
IV. évfolyam. Nyitra, 1896. augusztus 16.

■MEGYEI SZEMLE
POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

Ffl.'lo» Mvrkv*zto és iHpiulajdonu* 1 Szerkesztóseg es kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9 száj 
Dr. Tóth János. Hirdetési árak i V.gv ar;i bélvg-o kiJ

A régi görögöknél kavicsokkal, ínegjegv- 
zett cserépdarabokkal szavaztak a polgárok 
egyes felvetett személyi kérdésekben. A sza­
vazásnak ezen módját úgy hitták, hogy osztra- 
ciznius. Ezzel döntöttek egyes polgárok szám­
űzetése felett, midén az országban való tar­
tózkodásuk a többiekre veszedelmesnek látszott.

.Mint az újabb néppárti gyűlések mutat­
ják. nálunk hasonlókép meghonosítani akarják 
az osztracizmust, Az igaz, hogy a kavicsokat, 
cserepeket nem a szavazóurnába dobják, mert 
még találnák meghajigálni velők a zsandár- 
orizte választási elnököket: hanem jól meg­
termett köveket, tégladarabokat röpítenek ’a 

tribün, egy fuir kastélyának erkélye felé, me­
lyen a néppárti szónokok elmondani akarják 
beszédeiket. Igazi osztracizmus, egy kissé da­
rabos, csakugyan lapidar is kiadásban.

Eddig az volt a szokás, hogy aki érdek- 
lödütt valamely gyűlés tárgya iránt, az meg­
jelent ott, aki pedig nem érdeklődött, az egy­
szerűen távoltartotta magát. Ezt az okosko­
dást fogadta el, sőt védelmezte a kormány 
fidhhatalos lapja, a P. Lloyd is, midőn Belgium­
ban egy katholikus templomban a sz. beszéd 
alatt, melyben a szónok a szociális kérdést 
lejtegette, a betolakodott szocialisták éktelen 
zajt csaptak, és az isteni tiszteletet megza­
varták. Aki együtt nem érez a gyűléssel, az

az maradjon hon. s ha valaki mégis betola 
kodik, a hatóságnak kötelessége, ha zavarog, 
"t onnan eltávolítani, Imgy a többi polgár az 
1848-iki törvény biztosította szabad gyüleke- 
zesi jogát gyakorolhassa. És mit tapaszta­
lunk ! — Hogy a hatóság 50—60 zavargó­
val szemben tehetetlen, éktelen lármájukra, 
sót midin közáport indítanak az emelvény 
ellen, a helyett, hogy a rakoncátlankodókat 
elfogatná : azzal reagál, hogy a gyűlést, melyre 
ezerek meg ezerek messze vidékről összegyü­
lekeztek, még mielőtt megkezdődött volna, 
egyszerűen feloszlatja.

Xe tartsuk az ördögöt feketébbnek, mint 
amilyen valójában. Tegyük fel, hogy a ható­
ság nem szervezte a tüntetést, csak jóakaró 
protekciójával támogatta ; vagy még azt sem. 
Xe nézzünk a kulisszák mögé, csak azt bírál­
juk, mi a nyílt színtéren történik, mi kézzel­
fogható, el nem tagadható: hogy egv marok- 
n\i csőcselék — legyen az intelligens vagv 
napszámos csőcselék, egy ezerek re menő po­
litikai népgyűlést szétugrasztani képes.

A népgyülés vagy megengedhető, vagv 
nem. A társadalmi béke, az államjólét 
egyenes felforgatására törekvő gyűlések betilt­
hatok és betiltatnak is. A politikai gyűlések, 
amennyiben a törvény korláta in belül mozog­
nak, nemcsak megengedtetnek, nemcsak tény­
leg tartatnak, hanem a törvény védelme alatt 
állanak. Ha nekem jogom van arra, hogy ba­

rátommal az utcán sétálván senki büntetlenül 
ne inzultálhasson, s ha mégis teszi, hogv a 
remb r mint a közbiztonság háborgatójával 
elbánjon: annyival ezerszer több joga van 
annak a népgyülésuek, ahány ezeren vannak 
egy ütt.

A hatóság az nem pártközeg; nem libe­
rális párt; az nem állhat a szabadelvűek szol­
gálatában. Az mindnyájunknak fizetett orgá­
numa, melynek kötelessége, ha a gyűlés egy­
szer megengedtetik, a rendet fentartani. Azért 
nem helyeseljük még azt az eljárást sem, 
midőn a nőpgyülések alkalmával azt kérdezi 
a szolgabiró a rendezőktől, hogy ki vállalja 
el a felelősséget a rendért! — A rendezők­
ből senki. Ez. a hatóságnak feladata: ezért 
húz fizetést, ezért tartjuk, 1 la egyszer vásár, 
nyilvános mulatság, egyesületi közgyűlés meg 
van engedve, ott minden egyes polgár, úgy­
mint azi.k egyetemessége a törvény védelme 
alatt all.

Ha most az embernek ezen természeti 
jogát, mely a fcnálló tételes jog határai közt 
gyakoroltntik, a hatóság lábbal tiporni engedi, 
hogy ne mondjuk a jogtiprókkal cimborái : 
akkor vigyázzon, mert olyan ördögöt szabadit 
el a láncról, akivel egyáltalában nem tud 
megviaskodni. A néppárt nagy, óriási az or­
szágban. Ha ti meghajigáljátok kővel, az sem 
fog visszadobálni kenyérrel. Ha a néppárt szó­
nokait büntetlenül megkövezni lehet, akkor
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Utazás a Balkánfélszigeten.
Kauikuláris időben nagyobb gyönyörűséget 

b ismerek a világon, mint lerándulni a rumunyok 
es rácok közé; de hát a tanár ember, ki csak 
vakációbán juthat egy kis vakációhoz, nem akkor 
megy, amikor tetszik, hanem amikor lehet. Majd 
ha újra e világra jövök, jobban választom meg a 
pályámat, vagy ha még egyszer utazom kánikulá­
ban, hát szentül inkább megyek a grönlandi fó­
kák, mint az oláhországi medvék közé. Annál is 
inkább, mert az eszkimó hazafiak nem kérnek az 
utasoktól passzust, hanem csak dohányt. Már pe­
dig a passzus oly gyűlöletes szó előttem, hogy­
annál jobban csak ( raus Istvánt szeretem. Miért, 
azt majd később fogom elmondani.

Tót-Megyercn beszállok a vágvölgyi vonatra, 
mely felfelé tart Zsolnának. A konduktor, kinek 
menetközben átadom körutazási szelvényeimet, 
vizsgálja, nézegeti, mint egy határszéli finánc, az- 
tau azt kérdi hova megyek.

Kolozsvárra — volt a válasz.
— Jézus, Mária! hiszen ezzel nem mellet 

Kolozsvárra — kiált fel egy szemközt ti lő göm­

bölyű asszonyka, olyan ijedelemmel, hogy szinte 
magam is megijedtem.

— Mért ?
— No mert ez Zsolnára megy.

Hja. minden ut Rómába és minden zóna 
Kolozsvárra vezet. — S csak akkor nyugodott 
meg még mindig fejet csóválva, mikor megma­
gyaráztam, hogy a Xyitrán váltott 14. zónajegy- 
gyel Zsolnán keresztül nemcsak Kolozsvárra, de 
még azon túl is utazhatom, csak óvatosan kell el­
kerülni az ország szivét. Budapestet. Megjegyzendő 
hogy magain sem azért indultam Zsolnának, mintha 
ez utat éppen rövidebbnek tartanám, hanem mert 
egyéb dolgom akadt ott.

Zsolnán azután csatlakozott hozzám Benvács 
István, csacai káplán, és kisért hűségesen. Egy 
vigkedélyü jó fiú, ki sok derült órát szerzett a 
különben is fellegteleu verőfényben.

A vonat szédítő sebességgel rohant a turoci 
feusikon.

Julius végén volt, de a gabona úgy zöldel­
lett még, mint nálunk csaknem májusban. Egyéb­
ként Turőcmegye nem különbözik Xvitrától, csak 
a kalendáriumban van két hónappal hátrább. De 
az se baj, majd behozzák azt a turúriak őszszel, 
ők tudvalevőleg már szeptemberben - szánkáz- 
hatnak.

A róuaságou vágtató vasparipának egyszerre 
szükebh lesz a lelekzete. Közeledik Tűrések. Pila, 
az ö meredek kaeskaringós vasúti fordulataival, 
melyek felülről a hegytetőről tekintve úgy néznek 
ki, mint egy jól kivágott sujtás. Felfele kúszva 
még a gyorsvonat is csak „lépést tart“, talán 
azért, hogy alkalmunk legyen gyönyörködni a vi­
dék fenséges panorámájában. Akinek nincs sok 
pénzé, hogy küllőidre menjen, Tűrésektől (iaram- 
berzencéig olyan látványt élvezhet, milyennek 
egész országban nem találni párját. Xent ugyan 
oly hajmeresztő mint a Schafbergbahn Ischl mel­
lett, sem nem oly festői mint a Trisana Tyrol ban: 
de midőn elszaladnak a kupé ablaka előtt azok a 
mélységes völgyek, azok a sötétzöldben pompázó 
süni fenyvesek, Jánoshegy község fellegekbe nyúló 
tornya, mely ide-oda látszik szaladgálni, mert 
majd itt amott látod, a szédítő mélységben buk­
dácsoló Körmöcbánya — háromszor is feltűnik s 
újra elvész a „hegyek hullámaiban“ : repes a szi­
vünk örömében, hogy hazánknak is ilyen kincsei 
vaunak.

Körmöcbánya persze más értelemben is kin­
cse az országnak. Arany falakkal ugyan nem volt 
kerítve, mint a közmondás tartja, de nem lehe­
tetlen. amit a monda beszél, hogy annyi aranya 
volt még a felszínen is, hogy a határban elejtett
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attól tartunk. Logy a szabadelvű szónokokat 
sem fogják hagyni szóhoz jutni. S akkor az 
elvetett k d.nah-szavazatokon megolvashatjá­
tok, hogy mekkora többségben van az eltö­
rött néppárt.

Azért mi az olyan gonosztevők szigorú 
meghüntoteset k öveteljük. Es tegye meg ezt 
az allam eleve saját érdekében; ne hagyja, 
hogy a hiintet' pallost a nép ragadja kezébe, 
mert ez rettenetesen sújt. he adjon az. állam 
szatiszfakeiút a meggyalázott népnek mar fsak 
áz "i'szag he sületének érdekében i>. hogy lássa 
a külföld, hogy nálunk megengedett uépgyii- 
léseket végighallgatni lehet: 1).-ír\ ne mutat­
hassanak joggal ránk a nemzetiségek, hogy a 
kormány előnyére a legprimitívebb jogot, sza- 
badgy lilekezési jogát a polgárságnak, a ha­
tóság kenve-kedvére akármikor szemérmetle­
nül elk" /hatja. Vagy pedig legyen a zsar­
noksághoz eleg bátorsága es mondja egysze­
rűen, h g\ a gy ülést nem engedi. Ez leg­
alább világ 's beszéd leszen.

Lord Snlisbury s n magyar egy­
házpolitika. Az ..Alkotmány“ egyik jóbarát- 
jamtk alkalma volt. e napokban beszélgetni az 
angol külügyminiszterrel a magyar egyházpoliti­
káról. \ nevezett lap következő jellemző tudósí­
tást hoz a beszélgetésről, mely érdemes, liogv 
minél szélesebb körben ismertessék :

— iisúntén megvallom önnek — mondií I
uoke'i: Lord Salisbury e kihallgatás alkalmával 

erős meggyőződésem, hogy a kulturkampf | 
elebb-utóbb ki log törni Magyarországon; én a 
magyar ügyekről igen jól vagyok informálva

Informáeiúim mindnyajau megegyeznek ab­
ban. hogy a jelenlegi magyar kormány é: 
benVlis párt. mely azt támogatja, 
ku- lelekezetek kezetlen van : 
főt akarnak provokálni, liogv 
a katlmüeizinust 
szén háttérbe

nagy
a magyar 
magyar 
idézheti 
mert a 
alkalmat, 
agitáljanak.

Lord
ta in 
ki azt 
-/itette

látogattam a budapesti kiállítást, a külügymi­
niszterhez — Goluehou skihoz — kOzel-álló dip­
lomatától hallottam a következőt :

Kédnoky lemondása es elbocsátása alkalmá­
val. a magyar miniszterelnök. BAnjfy báró, 
emelkedett hangulatban lépett ö Felsége, Ferenc 
Jüzsef sziue ele.— a ki öt e szavakkal fogadta:

So nolle» also den Kulturkampf?! H’/s- 
<.‘ii só* 1 auch, dass Só <0 étinis unternehmen, 
n:e- -lift einem Ili-marék nicht gelungen ist 
-hír: li;nführen <

Kire Bánffy így felelt:
— HV'mm Majestät uns unterstützen, so 

hoffen air, 'lass es uns gelingen wird.
fi Felsége nem felelt, bauern egyébre for­

dította a beszédet.
Fz esetet maya Iliin fly beszélte el a libe­

rális pdrtkluhhan.

Erkölcsi erő.
Az élet különféle viszonyaiban észlelhető 

erkölcsi meghibbanások. hovatovább kutatjuk a 
dolgok alapokát, az emberek erkölcsi erejének 
kisebb-nagyobb megfogyatkozásából keletkeznek.

Az ilynemű eltérések, melyek felett jog, 
igazság és erkölcsi érzetünk méltatlankodva fel­
háborodni szokott: szil a mi szó. de leginkább 
szüleményei azon hiitortahinsúynak, hoyy akár 
unyayi jédétiink. akár tetszelgő hiúságunk, akár 
egyén- kényelmünk látszédmjos érdekeinek esáhité 
szarura} nem merünk szetnbiszálletni,

Mert a hibák, vétkek sőt bűnök igen nagy 
százaléka nem az emberek elvetemedett szándé­
kos gonoszságában leli indokát. Nem! Egy kis 
gyarlóság, ki-se nagyobb önszeretet, amahilis 
könnyelműség, a tetszelgés mámora, a hiúság 
rsáhitó ördöge, mind megannyi parazita, erkölcsi 
erőnk üvegházi növényén és ki tehet róla, hogy 
ily sok ellenséggel szemben, a gyarló ember, 
meging, az erkölcsi erő elfonnvad s kivágniuk l 
szolgáltatva ez élősdivk pusztításának.

a h- 
anti-katholi- 

e/ek kulturkamp- 
alkalmuk legyen 

es a magyar mágnásokat ege- 
szoritani.

Miután a ka t hol i k ti sok Magyarországon 
tóldiseglien vannak, azon körülmény, liogv 

minoritás karhatiiloililnal üldözi a 
nép toldiseget, a legnagyobb zavarokat 
elő Magyarországon, annyival is inkább 

roaiánok. -zerhvk (elfogják használni az 
liogv a magyar állameszme ellen

Salislmry ezen nyilatkozatát elmond- 
az angol liberális-párt egyik vezérének, a 

helyeselte - következő adomával egé­
ül.
Midőn junius hóban — szólt — meg-

Es különös itt is érvényesül a természet 
i illáik törvi nye : az erkölcsi erő fogyatkozása, pár- 
; huzamos arányokban jelentkezik a jelen korban 
! észlelhető testi elsatnvulással.

Fagadhatlan. hogy a jelen nemzedék, az 
vizes es testképzés, művészt színvonalra emelke­
dett számtalan módozata dacára, mindinkább 
elsatnyul, csenevészedik, puliul és korcsosul. Szo- 
morú tanujelei ennek a történelmi kiállitásbau 
látható fegyverzetek es vértezeték. Almelkodva 

I bámuljuk meg ezeket, lősz azok viseléséhez oria- 
J sok kellettek.

Eszembe jutott ama zsidó filozófus, a ki 
1 alaposan kisütötte, hogy egy pár évezred múlva

foglyok gyomrában i< arany szemereket találtak. 
Azóta szüntelenül \ ajkul a varos alatt, a Bánva- 
rém sötét birodalmában a halvány körmöcvidéki 
nemet. Hajnalban négy urakor leszáll a fakadó 
forrásoktól c suromviz létrán s ott marad délig. 
- oak azután megy ki a napvilágra, boga sze­
génye- -zántoföldjet megmivelje, vagv mint vá­
rosi poétájuk mondja:

Virradattól dél. W-dig 
Kerg.ti a/ rmn^nf 
Kitol :» i'olgármcster ur 
Kelordit, futásnak ort*d 

Glück auf 1

\y aranyvv. az a sc"*tét kőzetben végig hu- 
zodo teller sáv az a bányásznák az Ariadne 
fonala, melynek irányát követve néha akkora 
termes aranyat talál, hogy elélhet belőle hóna­
pokig. He ez az Ariudne-fouál — mint a bánya- 
igazgatótól hallottam egykor nem egyszer 
olyan termésre is vezeti a bányászt, amiért kár 
oly verejtékkel fáradozni a mélységben. Mikor 
meg nem vezették rendszeresen a bányaművelést, 
megesett, hogy midőn leszakított a bányász a 
tárna boltozatáról egv darab követ, hát igazi 
ökölnagy'ágú termés — krumpli hullott alá a 
megrémült i.lüik auf fejere. T. j. a szorgalmas 
aranykeresö belehalok valamely körmöcbánvai

polgár pincéjébe, hol az burgonyáját tartogatta.
A várost annyira aláásták, hogy szép nagy templo­
mát a piacról szét kellett szedni, s a bányászatot 
rendszeres üzembe venni, különben az egesz va­
ros a krumpli sorsára jutott volna.

Mindezeket más alkalommal mondták el ne- 
k m, mikor a bányákat keresztül kasul bejártam.

I mert a türelmetlen vonat alig pár percig szüne­
telt, a Város templom tornyának csúcsa felett, s 
most szédítő sebesseggel akarta behajtani mind­
azt, amit a Jánoshegy emelkedésnél mulasztott. 
Alagutak, hidak, mely bevágások következnek 
stiiü egymásutánban, inig Bartos I.eliotkára, egy 
a szikla meredek oldalára tapasztott fecskefé­
szekbe erünk.

Az állomás oly magasan fekszik, hogy ivó­
vizet is 115 méter mélységből gőzszivattvük se­
gélyével kell beszereznie. Majd (íaram-Berzencénél 
feltárul a róna, s a természet mint egy sűrű bok- 
íetat élénkbe tárja Bars sz.-Keresztet, püspök 
urunk kedvenc egykori tartózkodási helyét, melyre I 
emlékezete oly szívesen tekint vissza a" mocsonoki 
pornak — bárány-felhőiből.

Később .Saskő (Sachsenstein) emelkedik fel, 
kolosszeilis romjai a daram-vize felett meredez- 
nek, mint egy zöld bársonyba foglalt kopott erek­
lye, úgy tűnik fel a sötét fenyvesekből, l'rait

az ember nem lesz nagyobb mint egy szarka, s 
ezek a szarkák is már csak a recipiált polgár­
társainkból kerülnek elő, leven szerinte ö ben­
nük a legtöbb ellenálló erő.

Hát hiszen feleljen az ó eluiéleteert; az az 
ő dolga. I)e bizony van valami igaz is benne.

A ki jól mérlegeli a viszonyokat és hely­
zetet, ha kissé már élt is a múltban, és nem 

I engedte megtigyeletlenül elsiklaui maga mellett 
I az eseményeket; be kell vallania, hogy általános- 

Ságban degenerálódunk fizikailag és moraliter.
Soha annyi üvegházi existentia, mint most 

testileg, lelkileg.
Hiszen találkozott, volt is az előtt is testi 

erkölcsi nyomorék elég. De annyi, mint napjaink­
ban soha. Es ami volt is, igyekezett elbújni; 
most ?

Most kérkedik vele, kiviszi fogyatkozásait 
a piacra.

Dodi bátyám, jól emlékszem éktelenül zsém- 
belt i)9 éves korában, hogy mar szemüveget kell 
vennie, mert nem tudja már szabad szetnipel 
olvasni a „Pesti Naplót" már nem a mostani 
Haas és Deutseh-félét, hanem a régit; — s íme 
az Ali. Misi, Náci alig vetette le hátulgombolyó- 
ját, már csiptetővel, monoklival íeszelg, s nagvra 
van vele. hogy rövidlátó.

Igaz is, mert ez a rövidlátás azután elkíséri 
őt az élet minden fáz'siin keresztül, egész a 
sírig. Nem tud tőle szabadulni.

Jól emlékszem még, áldott emlékű öreg 
atyámra, a ki jó öreg korában elvesztette egvik 
fogat, s nagyon boszankodott, hogy most már 
selypíteni fog. Uram fia most már nem is megv 
előkelő ember számba, a kinek szavát meg leltet 
érteni. Kácsliz. nyávog, selypít, minden számba- 
vehető nagyság s ha már orgánuma olyan, hogy 
lehetetlen elrontani, legalább megtanul oly gyor­
san hadarni, hogy elharapva minden végszótagot 
közönséges halandó meg nem érti, s ő boldog, 
igen boldog, mert nem ügy beszél, mint a pa­
raszt. És ezt úgy bijjuk most liberális éra. az 
egyenlőség korszaka I

S mi ennek az oka, az erkölcsi erő meg- 
hibbanása !

\ alamely a véghetlen bölcseségű teremtő 
kifürkészhetlen akaratából e földre, meglehet 
elrettenthető például, lejiottyantott divatmajom 
elkezd krákugui, nosza! a többi üres fejű, nem 
tudván ellenállni után na károg mind.

Bebizonyodott dolog, hogy nincs az az o-to- 
haság a világon, a mely ne találjon utánzóra. 
Igaz. hogy az okos dolgot, nehezebb utámia 
csinálni, mert ahoz még más is kell. mint majom­

mal- rég elsöpörte az idő, utódjaik ott dijnokos- 
kódnak valahol a besztercebányai megyeházán : a 
birtok az állam tulajdona, s a Saskő most már 
csak igazi sasoknak szolgál kvártély gyanánt. Az­
tán Zólyom várának nehézkes tömzsi falai rebben- 
uek el az utas előtt. Ezer éves már, mondjak, 
hogy >91-ben építették. Megünnepelheti millená­
ris jubileumát.

Lakói valamikor aranyláncot hordtak zeké­
jükön, most, miután az élet drágább, csak vas- 
láncokat viselnek : t. i. megyei fogháznak hasz­
náljak.

Losonc előtt kibontakozunk a szűkkeblű he­
gyekből. Az alkonyodó nap megaranyozza a körül­
belül egy órányira iekvó Gácsot, a nyitrai Ghy- 
mesnek édes testvérét, de inig Gliymes vára 
dtlledező rom, addig Gács számos tornya azt bi­
zonyltja, hogy a nógrádi Forgácsok jobban gon­
dozzák a családi fészket, mint a uyitraiak.

1-ölek mellett a meredező kőfal maradványok, 
szintén elegikus hangulatra keltik a nyitrai em­
bert. Hisz ott lakott a nagysurányi Bosnyák csa­
lád egyik, „Surányi“ által sokat emlegetett kapi- 
tánya. Napjainkban még a községi végrehajtók 
között sem akadnak ivadékaira.

Salgó-Turjánban egészen beesteledik, mire a



termeszei ; de mégis drukké furcsa dolog maradt, 
hogy egy bolond százat csinál, uiig ugyan sok 
okos ember kell ahoz, hogy egv bolondból okosat 
csináljon.

Az is igaz. bog) bukni könnyebb, miut mászni; 
repülni pedig csak a madarak és az angyalok 
tudnak.

S mi oka ennek ? Fogy, fogy a mécsesünk. 
Apad az erkölcsi eró.

Mondjak: es lehet igaz is, hogy a vétke­
zésnél legnehezebb az első lépés, azután megy 
magától. Fbben van valami. Erkölcsi erőnk el­
lenálló erején, az első lépés teszi meg a végze­
tes repesztést, aztán az tágul mind nagyobbra, 
különöset’ ha minduntalan birizgálgatja az ördög.

Különben ilyen a hatalom is, mig meg nem 
kóstolta az ember, zsarnokot lát benne. He jaj 
ha megizelintette. Az olyan, mint a korhely em­
ber szomja, olthatatlan. S mily óriás erkölcsi 
erő kell ahoz, mily roppant mérve a lelki nemes- 
-égnek s mily egyensúlya a szellemi tulajdonok­
nak, hogy azzal valaki vissza ne éljen.

l-.s mert látjuk, hogy manapság alig van 
egy hatalmi infuzdrium, a ki nem élne vissza 
mát úgy, a hogy lehet, az ő hivatalos hatalmával; 
ebből következtethetjük, mily erkölcsi erő, mint 
torpül napról-napra a lélek nemessége s meny­
nyire bomlott meg az emberekben a szellemi
egyensúly.

> hog} aztán az ilyen féle embernek reude- 
sen elmegy a kevés sütni valója, azon én nem 
is csodálkozom.

A lélek a szellem ereje hatásában azonos a 
testi erővel. Mindkettő céltalanul elpazarolva, 
gyöngül s rendesen olyankor mond csütörtököt, a 
midőn leginkább van reá szükségünk.

Ezt már a nagyidai cigányoktól is megta­
nulhattuk volna. Nem kell levegőbe pufi'ogni, 
mert elfogy a puskaporunk épp akkor, mikor 
igazában lőni kellene.

De az emberek nem tanulnak semmit. Élni 
sem élnek már, hanem égnek.

Ép úgy mint a kertészet terén. Már nein 
tudjuk türelemmel bevárni az éltető nap érlelte 
gyümölcsöt, nekünk már üzdeltáz, melegágy kell.

De meg is látszik rajtunk az üvegházi máz. 
Egy kis szabad levegő s ime elfonnyad, elpusztul 
egész létszervezetünk.

Szépnek szép az az üzdészeti eper vagy gö­
rögdinnye, de azért még nem produkált senki az 
Dtett napja érlelte illatos erdei szamóczához lia- 
-onlút. s nem termett melegágyban a esányi dine­
méhez hasonló.

Nem mondom én, hogy azért most már ölbe

tett kézzel várjuk jd természet anyánk áldásait. 
Meg vagyon irva, hogy sült galamb nem repül 
az ember szájába, erte kell nyúlni, de bizony !

Hanem ne e-süttk a másik végletbe, ne ipar­
kodjunk az egesz világból Uzdeházakat, meleg­
agyakat alakítani; mert amint igaz, hogy a me­
legagyban gyorsabb eredményeket érünk el; az 
is igaz, hogy bő kísérője a melegágynak a lőtetú. 
S amint forcirozott üzde ütemben élni vágniuk, 
ópp ügy kísérőnkül szegődnek a kórok élősdiei.

Legyen hát erkölcsi erőnk türelemmel várni 
be a természet törvényeinek működését.

Az igaz hogy ez nehez, épp ügy mint ne­
kem, a kiben nem volt annyi erkölcsi erő. hogy 
hallgattam volna. Veterán.

Mezőgazdáink érdekében.
Mérey Lajos orsz. képviselő egy, eladósodott 

mezőgazdáinkra, nagy fontosságit mozgalmat indí­
tott. s a nvitrnm. gazd. egyesület révén valamint 
a többi gazdaközönség érdeklődése mellett, meg­
menteni akarja az adósságba merült, s esetleg 
árverésre kényszerűen birtokosokat. Készséggel 
engedünk helyet a felhívásnak, és magunk is ol­
vasóink meleg figyelmébe ajánljuk. A felhívás 
igy hangzik :

A mezőgazdasági válságos helyzet okai kö­
zött. a mezőgazdák eladósodása, az ingatlan va­
gyon tulajdonosainak bitói árveréssel évről-évre 
rohamosan szaporodó úgynevezett kényszerválto- 
zásai, és a gazdasági hitel nehézkes és drága 
volta, — jelentékeny szerepet játszanak.

Gondosan és erősen kell tehát megragad­
nunk mindazon eszközöket, melyek ezen hátrá­
nyok elhárítására, vagyis a terhek könnyítésére, 
az ingatlan vagyon hirtelen s gyakran potom áron 
kényszer-eladásainak nehezítésére, s a gazdasági 
hitel olcsóbbá, hozzáférhetőbbé tételére alkal­
masak !

Rég elismert igazság az, hogy a kisbirto- 
koknak, az okszerű kezelést és hasznosítást vég­
telenül akadályozó nagy mérvű eldarabolása, az 
országra nagy nemzetgazdasági veszteséggel jár, 
melyet a belterjes megművelés utján csak nagy 
gyéren és számba nem vehető részben láttunk 
ellensulvozottnak, ha tehát a sokszor rideg, ke­
gyetlen sót roszlelkű hitelezők, és mindenütt 
megjelenő árverési liyeuák tizeiméinek a törvény 
erejűvel megtörése által a közép es kis birtokok 
fennállását előmozdítjuk, akkor épen azon magyar 
középosztály sorsán javítunk, mely az országot 
ezredéven át a magyar nemzetnek tartotta meg, 
de mely már pusztuló félben van !

Reg elismert igazság az is, hogy a megmun­
kálás alá vett föld a mezőgazdászainak csupán 
egy oly alkatrésze, mely a megművelés szükség­
leteinek hiányossága és az értelmi vezetés avat-

lansága esetében, távolról sem képezheti akár az 
egyesek vagy családok megélhetésének, akár a 
nemzet vagvonosodásának azon forrását, melyet 
képezni valójában rendeltetve van ! Már pedig 
nagy általánosságban ketsegtelen tény. hogy a 
vagvnnosság nem csupán az egyenek, hanem az 
országok önállóságának es függetlenségének is 
legbiztosabb támasza !

Ingatlan, munka es értelem, azon három al­
katrész, melyből a mezőgazdászat lénvege áll. s 
ezeket a gazdászat lényegének sérelme nélkül 
egymástól elválasztani nem lehet epeu úgy, mint 
hogy a vizet életűének vagy kénemének elkülö­
nítése megfosztja egész mibenlétéből !

A kisbirtokok eldarabolásáuak törvény által 
meggátolását hasztalan sürgeti kormányunknál a 
közvélemény, ha tehát sikerülne a törvényhozást 
oly lépesre késztetnünk, oly tervemnek égetően 
szükséges voltáról meggyőznünk, tnelv által egy­
felől a mezőgazdasági hitel könnyittetnék és ál­
landóságot nyerne, másfelől pétiig a megmunkálás 
alatti földnek, es az okszerűen arányosított min­
dennemű fölszerelésnek, gazdasági eszközök es 
készleteknek az ingatlannal elválaszthatja össze- 
tartozandósága nemcsak elvileg mondatnék ki, 
hanem a törvény hatalmával részesülne politikai 
es jogi oltalomban. — akkor a magyar mezőgaz­
dászat s a magyar középosztály jobb jövőjenek 
küszöbén egy újabb ezredévi fennállásnak ércnél 
tartósabb alapkövét raknék lel

Igaz ugyan, hogy Ausztria népeinek és kor­
mányának hazánk gazdasági, ipari és kereske­
delmi kiaknázására, lenytigözésére irányuló törek­
vései, legkevesebbé alkalmasak a szomszédi jó vi­
szony ápolására, sót a meg meg sem erősödött 
bizalmat is parányivá csökkentik, hanem azért 
mégis igaz marad az is, hogy a jót még a rósz 
szomszédtól is eltanulni s meghonosítani célszerű.

Ausztria törvényhozása a mezőgazdászat kér­
désében általam most" fejtegetett elveket már ki­
fejezésre juttatta, és az Irüis. január 1-éu életbe 
lependő uj polgári perrendtartással együttesen 
hatályt nyerő 1*06. évi május 27-iki uj végre­
hajtási törvényben, a vonatkozó intézkedések ben- 
foglaltatnak.

Ezen intézkedések Ausztria gazdászatának 
föllendülését, s jelentékeny megizmosodását elő­
mozdítani hivatvák, ha tehát Magyarország ismét 
évekig fog tétlenül várni, akkor Ausztria majd 
nemcsak az ipar e- kereskedelem, hanem a gaz­
dászat terén is sok lóhoszszal előz meg bennün­
ket, s versenyképességünk saját mulasztásaink, s 
előrelátás-hiánya miatt semmisül meg.

Az általam üdvösnek vélt intézkedéseket, 
rövid lényeg-kivonatokban következőleg vau sze­
rencsém az osztrák uj végrehajtási törvényből .is­
mertetni :

9(1. í. Azon esetben, ha a végrehajtó a tör­
vény által az árváspenzek elhelyezésénél előirt 
biztonságnál nagyobbat ért el, a végrehajtást szen­
vedőnek kérelmére, a zálogjog illetve végrehajtási 
jog, a jelzálogul szolgáló ingatlanok közül egvre, 
vagy egyesekre korlátolható. — Lgvanez áll a 
zárlati kezelésnél.

10ii. ?. Az elsőfokú bíróságok, a közigazga.
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vouat oda er. A magyar bányatelepek legnagyobb 
szénbányája.

Itt teremnek a „fekete gyémántok“ melye­
kért Magyarország bizonyára többet vesz be, 
mint gyémántokra költ. A kőszén főlelhelye Salgó­
tarján. Nehézkes, szénportól inticiált a levegő, 

inig a város kellő közepén halad a vonat. De 
hagyján elviseljük azt. hiszen éveukint tiz millió 
forintot vesz be az ország a kőszénből. Mikor adunk 
ki ennyit a gyémántokért ?

Szénbányáját csak 1840-ben fedezték fel.
Addig nem is volt igen reá szükség. A sze- 

-ény ember nem fűtött fával, azok á telhetetlen 
bestiák pedig, melyek most vassíneken bolondul 
bekalandozzák az országot, nem léteztek akkor.
1 -ak újabban kellett más tüzelő után látni, mert 
különben tisztára koppasztották volna a Kár­
pátokat.

Salgó-Tarjánból aztán a megvadult vonat 
n'ki ment a sötétségnek, s mint az apci ember 
borja, egyszerre hatvanfelé (Hatvan felé) szaladt. 
A hevesi ember még azzal a régi szójátékkal is 
'rétálja meg az idegent, hogy: — Tudják-e, hogy 
Rmla Pesttől GG mérföldnyire van 't (Budapesttől 
Hatvan G mérföldnyire).

Itt átírattam körjegyemet Vjszászuak. hogy 
"utolérjük még az éjjel a Kolozsvárra menő gyors­

vonatot, s a jászok földjén egy kényelmesen bura- 
lizó szárnyvonalon Ujszá<zra értünk. A sötét éj 
egy cseppet sem lohasztotta meg a forróságot. 
I titársamnak Csaeán gondosan becsomagolt son- 
kaszeleteit — melyeket n hőség csaknem cigány­
pecsenyévé pörkölt — egy ki< reservatio mentá­
lis kísérete mellett elfogyasztottuk, a többit pe­
dig kidobtuk az ég madarainak. Inkább azokban 
essék kár, mint mi bennünk.

Az ujszászi csaplárosné, ott az állomáson, 
eredeti gondolkozásmódról tesz tanúságot. Sört 
parancsoltam. Hideg? kérdém az öreg anyókát.
— Hideg bizony — válaszolt az nagy biztatva
— Pedig mikor a számhoz emeltem, olyan volt 
mint egy gondosan előkészített lábviz.

— Mért nem teszik jégbe ? — kérdém.
— Jégbe I ? — Ki látott most júliusban je­

get V — kérde az asszony hüledezve, s annyira 
csodálkozott, hogy szinte meghökkentem, hogy 
valami bolondot mondtam.

Hogy lehet ilyen hőségben jeget kívánni! 
l'jszászon júliusban nyilván csak akkor látnak 
jeget, mikor elveri a határt.

Szolnoknál elérjük a Tiszát, a magyar Gan­
gest, melyhez az alföldi nép összes költészete fű­
ződik. A fényes holdvilág ott táncoltatja sugarait 
a csendes habokon. Békés, szelíd most mint egv

bárány de ha megvadul jaj akkor a környéknek- 
Eltépi a gátat; visszafoglalja a tőle eldisputált 
nádasokat, s olyan városokat is meglátogat pisz­
kos hullámaival, melyek soha sem láttak árvizet. 
Jukai az.t mondja róla : Rombol, de termékenyít; 
ami kárt egy évben tesz, másikban iszapjával 
tiz-szeresen vissza adja. — Látszik, hogy min­
dent lehet mentegetni, csak egv kis jó akarat 
kell hozzá.

Oly termékeny volt egykor halakban, hogy 
a népszava szerint két harmada viz, egy harmada 
hal; de elmúltak azok az idők. Mióta szabályoz­
ták és a gőzhajó járja, „megromlott“ azóta a 
Tisza, mint a jászok mondják.

„Az urak mind elrontották, a mi szép mo­
csarainkat“ mondja a tiszamenti kűo, mikor rá- 
gondol arra az elöntött csillogó ártérre, melyre 
a folyóról az előtt nem egyszer eltévedt a gőz­
hajó, úgy hogy „keresni kellett a sok viz kö­
zött a Tiszát.“

Azt is mondják, hogy azúrt kevés benne a 
hal, mert az emberek rosszak. A káromkodó em­
ber hálóját kerüli a hal, mondja a tiszai halász; 
de azért mégis büszkén dalolja:

Nincsen olyan viz, mint a Tisza viz.
Csuka potyka úszik benne 
Szép menyecske fürdik benne

Sincsen olyan viz.
Folyt. kiiv.
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ta.'i és községi hatosaguk. valamiül a gazdasági 
vs bínyAszati testületek és egyletek meghallgatása 
után. azon egyének jegyzőket összeállítani köte­
lesek, kik szakértelmük e- meghizliato-agukual 
fogva, kezelőknek kiválóan alkalmasak, es zár- 
gomiuoki kezelest elvállalni keszek.

Ezen jegyzek a torvszék területen levő va­
lamennyi Bírósággal közlendő, eveukint fölülvizs­
gálandó, az adott viszonyok szerint kiigazítandó 
vagy uj személyek bejegyzése által kiegészítendő, 
s ezek i' közlendők.

107. s tlly egyénnek kineveztetese előtt, a 
ki a hivatalos jegyzékben nem fi glallatik, a vég­
rehajtató hitelező, es ha nincs veszély a késede­
lemben. az adós is meghallgatandó

lőtt. ; Ha a hirő a jogosult beleegyezésevei 
inasként nem intézkedik, az ingatlanok vevője, a 
végrehajtató hitelező kovetelé-e előtt bekebelezett 
szolgalmakat, kikotmenycket e< egyeidi dologi ter­
heket. a vételárba beszámítás nélkül köteles 
átvenni.

I;>I. i. Bírói árverésen hazak es tartozékaik 
beesertekük NO" 0. egyeli ingatlanok es tart. becs- 
ertekük iá," 0-áu alul el nem adhatók; ezen alul 
maradó ajánlat figyelembe nem vehető. A végre- 
hajtaténak beleegyezésével a legkisebb a'ánlat 
összege meg emelhető.

Mezőgazdasági ingatlanokra vs telkekre újabb 
arveres fel év eltelte előtt nem kérhető.

I"i2 >. A vételárnak részé a leüte« jog­
erejétől száinitott 14 nap alatt késziiéuzben ti- 
zetendő le.

A vételár többi részi nek befizetésétől a vevő 
azon mérvben mentes, a melyben a vételárból 
előreláthatólag kielégítést nyerő jelzálogos hitele­
zők. a tartozás átvállalásába beleegyeznek.

1",:;. ;. A vevőnek jogában áll. általa a vé­
telárba beszámítással átvállalt bekebelezett köve­
teléseket. az ezekre ne/ve előbb kikötve volt fize­
tési föltételekre való tekintet nélkül *..f evvel 
fölmoudani. In a követelés után. tóketórle-ztesi 
részleteken tőiül lobit mint I évi kamat vau 
kikötve

171 V. X jelzálogos hitelezők az árverési 
végzéssel egyidejű eg folliivandok. nyilatkozzanak 
legkésőbb s na pp;« I az arveres előtt, vájjon ko- | 
veteleseik készpénzbeli kifizetését kivánjuk-e, vagy ■ 
ellenben annak továbbra is bekebelezetteu tna- 
rada-áb.i egyeznek e bele .- Ki nem nyilatkozik, 
utóbbi módozatba helevgyez.öuek tekintetik.

Is4. S. Az árverésnél a leittes ellen kifogást I 
lehet emelni:

7. lm a legtöbbet ígérő az ingatlanok meg- l 
vételere képességgel nem bir, vagy a megbízás | 
nincs eléggé bizonyítva:

>. lm a legnagyobb ajánlat a végrehajtató í 
követelését megelőzőleg a kifogásoló javára beke­
belezett követelesnek vs járulekainak teljes kifize­
tésére nem elegendő.

It's S- Az előbbi árverés mngsemmisitese 
után. újabb árverést egy bónapou belül kerbet a 
végrehajtató hitelező, ellenkező esetben ugyanazon 
hitelező 1, évig árverest nem nyerhet

195. t Ma a vételár az ingatlannak es tar­
tozékainak 7ő" 0 kánál kevesebb, uiuajanlalnak 
van helye.

Az előbbi vételarat legalább ’, reszszel 
kell meghaladnia, es a költségek viseletidók.

tini. i Azon esetben lm végrehajtás alatt 
elárverezendő ingatlanok évi tiszta jövedelme, a 
terhek kamatainak e- tőketörlesztési hányadainak 
törlesztésére elegendő, az árvetés mellőzésével 
zárgondnok! kény szerkezetesnek vau helye.

1 • •. S. i-'l-ik pont.) Az árveres előtti fél- 
evre hátralékos gazdasági bérek es napszámok 
előnyösen fizetendők az állami adók - vgveb ilv 
közterhek után. a bekebelezettek előtt.-

250 Végrehajtás alá nem vonhatók:
3. I tehén — 2 kecske = 3 juh. a legkö­

zelebbi aratásig szükséges takarmány es alom 
készletekkel, ha a jelzett állatok a kötelezett 
és családja táplálkozásához nélktilözhellenek.

-V2. i Az ingatlannak rajta található tar­
tozékai (ált. polg. tikv 21*4—2*5*7. ií-aii csakis 
magával az ingatlannal együtt vonhatók végre­
hajtás alá.

Izmi 202. 5 rendkívüli fontosságát kellő 
világlatba helyezendő. - tájékozásul közlöm itt 
azt osztrák polgári törvénykönyvnek benne hivat­
kozott 21*4 207. ji;-ait.

liszt. polg. irkv. 294. i. Tartozék alatt az 
ertendö, a mi valamely dologgal állandó kapcso­
latba tétetik. Ide tartoznak nemcsak valamely 
dolognak novedéke, mig attól el nem külöuözte- 
tik. Imiiéin azon uiellékdolgok is. melyek nélkül 
a tődolog nem használható, vagy melyeket a tör­
vény vagy tulajdonos a fődolog állandó használa­
tához rendelt.

O. I’ T. 295. í Fű, fák. gyümölcsök es 
minden használható dolgok, melyek a földszinén 
teremnek, mindaddig ingatlan vagyonnak tekin­
tendők. inig a tőidtől el nem választatnak. Stb. 
hal és vad)

ti. V. T. 2'm;. s A gabona, fa. takarmány 
e- minden egyeli, nőin már betakarított termé­
nyek is. valamint minden [barom. e< valamely 
fekvő jószághoz tartozó minden szerszámok s esz­
közök. annyiban ingatlan dolgoknak tartatnak, a 
mennyiben a gazdaság rendes folytatásához szük­
ségesek

297 ; Szintúgy az ingatlan dolgokhoz tar­
toznak azok is. melyek a földön oly célból emel­
tetnek, hogy mindig rajta maradjanak, úgy mint 
házak es inas ejiületek a felettük függvoimllmu 
levő légüreggel együtt; továbbá nemcsak mindaz, 
a mi a földbe vagy falhoz van megerősítve, vagy 
szegezve, úgymint serfózó-Ustök, pálinka-kazánok 
s beekelt szekrények, hanem azon dolgok is, 
melyek valamely; egc-znek állandó haszonvételére 
szánvák. péld. kutvedrek, láncok, kötelek, oltó­
eszközök stb.

Ezek után indítványozom :
tegye magáévá a tok nyitramegyei gazda- 

; «ági egyesület ezen erveleseiinot, s írjon tol úgy 
a t. kejiviselóbázlioz, mint a nagyin, földtiiivelési 
es igazságügyi Minister urakhoz, hogy a végre­
hajtásról szóló I.ssi. évi ti(). íreknek ezen irány­
elveket érvényesítő, kor-zeni módosítását miha­
marább eszközölni méltoztassék;

kérje meg úgy az orsz. gazd. egyesületet, i 
mint az országos gazda-szövetkezetet, es az összes 
hazai működő gazdasági egyleteket, hogy ezen 

j indítványunkat ugyanoly irányú felirataikkal a 
1 fiddm. e- igazs. Minister uraknál es a t. kejiv. 

háznál támogatni szíveskedjenek; végül keresse 
meg a szaklapokat az iránt, hogy indítványunk 
ismertetése, bírálata. - javaslataink tökélyetesi- 

; lese áltál ezen ügynek az országos közvéleményt 
!- megnyerjek I ' .Vm-y L<ijo$ s. I.

orpzággyüIési képviselő. 
fi)Mbirtok"s

Levelezés.
S;(fkr*gtö nr!

Csaca, 1896. nag. 12
(trommel ragadok tollat kezembe, hogy re­

gényes kiszuea völgy link hitéletének emelesét b. 
lapjabau gyenge toliammal az alábbiakban rövid 
pár sorban ecseteljem.

(.-oá mezővárosa szülöttje: Eromnieyer 
Béla besztercebányai egyházmegye újonnan fel­
szentelt aldozára o napokban mutatta ha zsenge 
-zent miseáldozatát az Ernák plébánia teníjdo- 
muukban. Az alkalmi sz. beszedet Szecsánszky 
János c. esperes rakovai plébános tartotta, ki a 

j nagyszámú s mondhatni válogatott művelt közön- 
-i'g előtt fejtegette megszokott lelkesültseggel 
beszédjében az egyház jelen szomorú állapotát 

, hazánkban. Krisztus szolgáinak minden téreni 
üldöztetését - azt a siralmas jövőt, mely rank 
varakozik, ha nem teljesítjük kötelmeinket -z. 
hivatásunkhoz méltón. Ennek kapcsán lelkere 
kötötte az ifjú levitának, hogy magasztos, de 
tövisekkel telt pályáján legyen igazi bajnoka 
draga egyházunknak, melynek eletet szentelni 
szerencsés volt.

Beszedje ritka hatást kellett a sok ezer 
hivő lelkében, kik mely megindulással járultak 
ennek a végén az ifjú áldozárlioz áldás-nyerés 
vegeit. I)e alig végződött ez ünnepély, már is 
maga az említettem szónok, Szecsánszky esperes 
készült megölni 25 éves Hakovan töltött plebá- 
noskodásának jubileumát. Ez alkalomra templo­
mát alaposan restauráltatta es hogy örömét meg­
ossza híveivel is. es nekik lelki táplálékot jut­
tasson elhivatott ez alkalomra 3 lazarista atyát 
Becsből missió tartás végett, mert ismeretes 
előtte XIV. Benedek ama mondása, hogy a mis­
sió „a lelki bajok orvoslásának legalkalmasabb, 
sőt egyedüli eszköze". Így ünnepelte meg neve­
zett plébános úr jubileumát a reája bízottak iid- 
vero. jiaptársai lelki őrömére s a maga felelős­
segének könnyítésére. - A lazarista atyák lia- 
kováról Zákopcsére mentek, hol a község buzgó

plébánosa liyurcsánszky Demeter felhívására a 
tavai tartott missiók renovátióját tartották meg. 
Jámbor népünk ezrei vetlek részt azokon ez 
idén i-. úgy hogy a fáradtságot nem is nerő kör- 
uvékbeli 8 — 10 káplán folyvást volt elfoglalva 
gyóntatásukkal.

Tegnap óta ti-Besztercén Kapallay István 
es|iere--p!ebános buzgóik niá-a fo yfáu a lelke- 
l>, Daubner es 1*. Kubiua jezsuita atyák, — 
kik egy hónappal ezelőtt Csacán munkálták meg 
az Ér sző Hőjét — végzik áldásdús munkájukat 
10 napi missióval.

Rövid pár hét alatt tehát 4 helyen voltak 
megtartva missiók Kiszucavolgyilnkbeu, s mond­
hatni. hogv a tnissionáriusok mindenütt az újság, 
az eredetiség é< reudkivűtiség varázsával vértezve, 
telje-en megfeleltek várakozásunknak elenyész- 
hetetlcn nyomukat hagyva maguk után.

Köszönet ezért első sorban a derék 4 ki- 
szucavölgyi lelkésznek azon (diaijai, hogy ha 
egyetlen bűnös megtérése nagy öröm okozója az 
égben, az oly busás hasznúnál kecsegtető missiók 
ne maradjanak parlagon, de honosítsuk meg 
azokat másutt is. Ctacai

Újdonságok.
Személyi hírek. Jekelfalus-y Lajos nyu­

galmazott belügyminiszteri t. államtitkár, f. lm 
Il-en Radosnáról, hol Pende püspök ur ő inlgánál 
hosszabb liléig nyaralt, Budapestre utazott. — Dr 
Biringer Eerenc. nyitrai kórházi igazgató, több 
heti tánulmátiyutra liuda|ie<tre utazott : és csak 
-zept. 15-én tér vissza Nyitrára.

Bende Imre nyitrai püspök ur ö mél­
tósága. radosnai nyaralásiból f. hó 14-eu nyitrai 
székhelyére érkezett. — Yeuczell Eerenc pápai 
pvaelatus. nagyprépost e hó 13 án érkezett vi<z- 
sza Marieubadbúl.

Egyházi hírek. A szt.-Ferencrend ..I I- 
vözitőről1 nevezett tartománya f hó i* én (íyön- 
gyoson tartott nagy káptalani gyűlésén, következő 
személy változás lón megalapítva. Tartományi fő­
nök : Karkecz Alajos, tartományi őr: Sztopka 
hegyes, tanácsosok: Turkovics Engelbert, Munka 
Maim, Magocsi Imre, Kuluncsics .lesze. Egyeli 
áthelyezések : szakoleai liazfonók : Vavrik Imre. 
theologiai tanárok: kövecsek Kálmán vs Brun- 
kala Anzelm (Zsolnáról.) Áthelyeztettek még: 
Sza-zinek Nílus Beckóról Szakokéra. Kniha Kons­
tant Körmöcbányáról flalgócra. Rolnik Móric Se­
besről Edvarnokra, Ligday Miksa N -Szlatinand 
Mnravaukára. lvicsics liajner Moravankáról Nagy- 
.Iáira. Schesi liázfő : Ilii Anaztáz (ialgiicról, Kör- 
möci házfö : Iíobács Irén. Ligday l.ihor iliartfá- 
rol Kormó re, Csermák Mihály Okolivsnúról Sztrup- 
I.ura. I’rii-zkai házfő: Daránszkv Marcell, Zinyi 
f rigyes Beckóról I'ruszkára katechetának. Faba- 
uav l.eont N.-TapuIc.-anyliöl Beckúra vikáriusnak. 
Vavro Vrbáu Prus/káróí Beckóra ujoncmesternek. 
Okolicsnói házfő: Briós Dunái, Meres Honor Ed- 
varnokról Zsolnára. Jura<csik Sebő N.-Jármi 
Zsolnára. Britek Bruno Munkácsra fegyintézet! 
lelké-znek. Az ujmisések : Schifferdecker Ernő 
Bárt fara tanítónak. Zlatos András Körmöcbányára, 
I'iencsak Julián (lalgócra tanitóknak — A Szitz- 
Máriaről nevezet rendtartományban: GIósz Lipót, 
nagyszombati házfőnök, Pozsonyba. Egyenessy 
Ahol. nagyszombati má<odhazlő, Nyitrára, l'lachota 
l-aetus Érsekújvárra, Tatnásovich Tiniót, Pét ro­
zs ‘uyhól Kismartonba. Soóty Szaniszló Ersekuj- 
bői. Jánoshidára. Hörög Itinocentius Budapestről. 
-Simoutornyára. Horváth Béla Budapestről Komá­
romba. Sziráuyi Ernő Nagyszombatból Pápára. 
Bachraty Valér, Nagyszombatból Budapestre. Sí­
pos- Ágoston Jánosliidáról Érsekújvárra. Szend- 
rey Eulgentius Kismartonból Nyitrára. Miersdor­
fer Frigyes Pápáról, Kismartonba.

Uj anynkönyvvezetők. A verbui 
anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető helyettessé 
Jauda Flór áll. iskolai tanító, az alsó-elefánthiB:t 
pedig Pfeiffer Vilmos segédjegyző neveztetett ki, 
vs a polgári házasságkötésnél való közreműkö­
déssel is megbizatott.

Kinevezés. Dr. Hhymesy Zsigmond. volt 
sopnrnyai segédlelkész, liasonminőségben U-Turára, 
— Pósch Árpád trencséui főgiinn. tanár hason- 
minőségben Pozsonyba neveztetett ki.
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VTITKAMIOTEI SZEMLE.
Katonáink istenitisztelete. Folvó 

1,0 ís-iln <1 felség# születésnapja alkalmából d.'e.
órakor a nyitrai honvédsátortábor kápolnájában 

ünnepélyes isteni tisztelet fog tartatni, nielv al­
kalommal a helyőrség kivonul. A Nvitrán tartóz- 
liv.lé nyugállománybeli és tartalékos tisztek ezen 
ünnepélyes isteni tiszteleten való megjelenésre az 
allomasparancsnokság által felhivatnak.

Adomány. Bende Imre nyitrai püspök 
ur ö méltósága a mocsonoki lUzkárosultakuak 
10«» frtnvi segélyt adományozott. A nemeslelkű 
adományozó fogadja ez utón is a károsultak leg- 
méhebh háláját és köszönetét.

Esküvő. «igyállai Szabó Dezső, galgóc-li- 
pótvári állomási főnök, ma aug. ló-én esküszik 
uruk hűseget, özvegy Kasparik Györgyné kedves 
leányának Gizellának. Nagy-Surányhau. Tanuk 
Briiga József érsekujvári ügyvéd és Slayer N. tör­
vényszéki hi ró Aranyos-.Maróikon. — Tartós bol­
dog-ág kísérje frigyüket!

A zobori millenáris emlék leleple- 
21-1 ünnepélyre f. hó 11-én Thuróizv V. főispán 
elnöklete tartott bizottsági ülésben végleg meg- 
áliapittatott. A kormány képviseletében Lukács 
László pénzügyminiszter jelenik meg, ki nem a 
püspök urnái, miüt tervezve volt, hanem a foga­
dunk miatt a megyeházán lesz szállva. Jelen 
lesznek a főrendiház és a képviselőház küldöttjei, 
a megyek képviselői, kik f. hó aug. 29-én délu­
tán 2 órakor, két esetleg három külouvonatou in­
dulnak Budapestről. A miniszter és a vendégek 
fogadtatására, Nvitráról külön vonat indul aug. 
-"' én déli 12 órakor. A kik csatlakozni akarnak 
e küldöttséghez, jelentkezzenek az alispánnál. L 
küldöttséget Lukács miniszter Érsekújváron fo­
gmii a •"> órakor délután az érsekujvári állomáson, 
a nyitrai állomáson pedig Nyitraváros küldöttsé­
get. Aug. 29-én este 9 órakor a vármegye estélyt 
rendez a megyeház nagytermében. Megelőzőleg 
különböző küldöttségek tisztelgése a miniszter 
előtt és kivilágítás. — Aug. 30-án reggel */a9 
órakor gyülekezés és indulás <t megyeházától Zo- 
borhegyre. A Zobor tetején következik a püspök 
ur ő méltósága által tartott tábori mise, a nyitrai 

érsekujvári dalárdák közreműködésével. Kz

jelentését vettük. A népkonyha az ltiti.Vti .évad­
ban“ 90 napon 8741 ebedet osztott ki. Kzek közt 
kilenc tizedrésze ingyen; 870 ebédet pedig 10 
krajcárjával. A népkonyha évi bevétele 1829 frt 
28 kr, kiadása 1294 frt 78 kr, vagyona pedig 
562t> Irt 50 kr.

Millenium Nagy-Surányban. Az
érsekujvári járás közönsége, f. hó 20-án Xagy- 
Surányban rendezi millenáris ünnepéi vét, melynek 
programja a következő: Délelőtt 9 órakor a "róni. 
katli. templomban magyar szónoklat, utána ünnepi 
mise. Deli 12 órakor a cukorgyár! kaszinóban 
társas ebéd cigány zenével, (előjegyzéseket e hó 
17-ig estig elfogad Horváth Arthur ur Xagy-Su- 
rányban) 2', órára beérkeznek a községek zász­
lóik alatt Nugv-Suráiivba és a főtéren gyülekez­
nek. a honnan a községekből beérkezett zeneka­
rokkal és zászlókkal a népünnepély helyszínére 
kivonulnak. 31 /„ órakor magyar ünnepi beszéd, 
tartja: Üényey István. 4 órakor ünnepi beszéd, 
tótul tartja : koszival Mihály. 4', órakor az első 
ingyenes szinielőadás a nagy-surányi színházban, 
előadatik : a „Dajka“ Operette. — Jegyek vörö­
sek. 5*, órakor a második ingyenes szinielőadás 
ugyanott, előadatik a szerző közreműködésével: 
rA vén bakancsos“ eredeti népszínmű. — .legyek 
zöldek. Ksti 71 i órakor díszelőadás, melynek jö­
vedelme részben a népünnepély költségeire, rész­
ben pedig a szegényebb sorsunknak Budapesten 
a kiállítás illegtek int hetese céljából útiköltségre 
fordittátik. Előadatik: „Egy nő ki az ablakon 
kiugrik" énekes vígjáték. Jegyek fehérek és előre 
válthatók: Bencze Ferenc urnái. Esti 7 órakor 
(ingyen kiadandó sorsjegyekkel) ki-orsoltatnak : 
első nyeremény tárgyul egy választott borjú, má­
sodik nyeremény tárgyul egy malacz, harmadik 
nyeremény tárgyul egy bárány, negyedik nyere­
mény tárgyul egy kecske, ötödiknek nyeremény 
tárgyul egy kakas e- egy tyúk. 600 szegényebb 
sorsának ozsouua fog adatni, mely kenyér, sör 
es hu-neműből fog Allnni. E<ti 9 órakor fényes 
tűzijáték, rendezi Lovász < íyőző budapesti piro 
technikus. A népünnep színhelyén az Os-Buda­
várból, ez alkalomra megnyert olasz jammo tár­
saság fogja a közönségét mulattatni, azonkívül az 
ott felállított több póznán, pózna-mászás külön­
böző dijakkal, versenyfutás, zsákfutás. Iepényevé>. 
deszmászás (?) virsliverseny é< egvéb a népet 
mulattató látványosságok versenydijakkal, továbbá 
a nép számára a hely szilién több csoportban 9

után Lukács miniszter beszéd kíséretében lelep- i zel‘ek,ir mellett tánc rendezhetik.
Alispán uram dramaturg.lezi az emléket s átadja a vármegyének, az alis­

pán pedig átveszi szintén beszéd kíséretében. 
Ezután népünnep a hegytetőn : délután Két óra­
kor banket a sátortáborban. Megjegyzendő, hogy 
a vendégek felszállására, 5 írtjával 32 pár fu­
varos lovat fogadtak. — Tekintettel arra. hogy 
kedvezőtlen idő is liekövetkezhetik. a bizottság 
i/ emlék mellett egy 40 — 50 embert magába ío- 
- -idő tabudét is állíttat.

Nyitrai tűzoltók Budapestem. \z
T'Zágos tüzoltó-szövet-ég. a milleniiim alkalmát ól 

I. hó 15. Di es 17-én versenygyakorlatokkal egy­
bekötött tűzoltói kongresszust tart, mely alka- 
I .üliól. a nyitrai tűzoltó-egylet Zalka Fajos veze­
ti -e alatt, egy 11 tagból álló küldöttséget me- 
nvszt Bpestre.

iJartha János kínban. Köszönet tej 
'•'ttiik Lukács László pénzügyminiszter meghívó, 
ját a nyitrai ezredéves emlék leleplezési ünne­
pélyére. A meghívóhoz csatolt programul egyik 
pontja szerint, a püspöki mise után „Az építés 
vezetője bejelenti a miniszternek, hoijij az emlékmű 
1 •'■•‘zen run.“ — Kiváncsiak vagyunk Hartha Já­
nos az epités vezetőjének jelentésére, mikor az 
emlékmű, esetleg csak egy hónap múlva leeuil 
készén.

Elmaradt vonat. A Tót-Megverrőw..J
Nyitrára délután 1 órakor érkező vonat f. hó 
12-én a nagy esőzés következtében elmaradt, a 
vonat alaptöltését, Ivánkánál elmosta a viz, s 
esik délután öt órakor kocoghatott be Nyitrára.

Meleg források Zoboron. Azt a szo­
katlan hirt vesszük Zoborról, hogy az ezeréves 
emlékhez vezető zobori ut közelében meleg for­
rásokra bukkantak, melyek az ut egy részét, meg­
rongálták, mért is a bizottság utasította a tőszói- 
gabirót az ut kijavítására. Kiváncsiak vagyunk 
a forrásvíz tartalmára és mennyiségére.

A nyitrai izr. népkonyha Vili. évi

Léván
augusztus 20-án fényes ünnepély lesz. Előadják 
ilr. It it fiit l’Al alispán „Hars rezér“ r. darabját, 
amelyet a megye millenáris díszközgyűlésének 
napján Aranyos-Mariit hon nagy -ikerrel előadtak 
mái'. Az ünnepély villamos fény mellett a v.inul- 
ilarnii lesz megtartva. \ ke-zillstek versenyeznek 
a várakozással - az az érdeklődéssel, annál is 
inkább, mert az élőképek között most Lova tör­
ténetéből vett fontosabb képekben gyönyörködhe­
tik a Wizöii-cg. -- D tiii|iie tilt vagyunk a leg­
elmaradottabbak. mert a mi alispánunk még 
színmüvet sem ír.

Adóhivatal Verebélyen. Mint a 
„Barsi Ellenör'-beu olvassuk meg ez évben tiz 
uj adóhivatalt fognak életbe léptetni, ezek közt 
Verebek mezővárosa is kap egyet.

Okvetetlenkedés. Vé<zka község a múlt 
évi május 5-én dühöngött tűzvész következtében 
egészen elhamvadt — írják lapunknak onnan — 
s igy a pajták legnagyobb része is a tűz mar­
taléka lett. Vészka községnek ezenkívül párját 
ritkító rossz termése volt a múlt esztendőben, a 
községi pótadó pedig 100 százalékot tett ki, köny- 
nyeu érthető, hogy kevés gazdának állott módjá­
ban uj pajtát feláll it t :it ni. s igy ez idei termesü­
ket kénytelenek a kapuszin alatt csépelni. Ez 
azonban nem tetszik az ottani jegyző urnák, aki 
- - irja levelezőnk — mellesleg mondva nagy 
jogász, s igy büntetendő cselekménynek minősiti 
ezt, ha valaki a jogsértettek nevében a katasz­
teri birtok ivek hiteles másolatát a községtől kéri. 
Bodnár Istvánnak hívják e jogi kapacitást. A köz­
ség csak nem rég ezelőtt javította meg fizetését 
és ime ő igy hálálja meg a község jóindulatát. 
Egyetértve a kerület, szintén nagy jogász hit ében 
álló főbírójával Fridecky Timóttal, a vészkaiak-

nak a kapuszin alatt való cséplést megtiltotta 
sót az egyiket, a ki a tilalom dacára a kapuszin 
alatt mert csépelni, a kerület főbírája maga elé 
idézte Ha ez nem szekatúra, akkor már semmi 
sem az. Hozzájárul, hogy a községnek sincs oly 
helye, a melyet e célra átengedhetne.

A rekruták vakációja. Az Mén besorozott, 
illetőleg tényleges katonai szolgálatra bevonulni kötele* 
katonai újoncok bevonulása a hadügyminiszter rendeleté­
nél fogva nem mint rendesen ukt. 1-én, hanem csak oki. 
4-én történik. A hadügyminiszter nyilván megindult a 
szerető-pároknak sirva-riva búcsúzásán es megtoldani 
akarta az utolsó napokat.

Tanítók fizetés emelése, li t j nóe- 
Apáthin és Jalsúo, a tanítók fizetése 4 -4 » > írtra 
kiegeszittetett a vallás és közokt. miniszter által. 
Vájjon mikor fogunk hasonló dolgokat jelenthetni, 
a katholikus tanítókról ?

Két 48-as öreg honvéd érdekében.
Krizsán István lapásgyaruiati tanít > lapunk zár­
takor egy hosszabb felhívást küldött be hozzánk, 
melyből .az előhaladott idő miatt csak a követke­
ket adjuk: Két öreg honvéd szánandó sorsára 
bátorkodom felhívni a hazafias közönség figyelmét, 
kik elfeledve, elhagyatva, vagyontalanul nyomo­
rognak, mindketten Nyitra-t sehi lakások, kik kö­
zül az egyik mint 80 éves agg szóigil, a ni isik 
ki I>7 éves, 7 év óta fekszik betegen. I rhán Jó­
zsef az egyik, ki a nemzetőrök közé felvétetvén 
1848-ban azonnal felkerült Treues m és Bozsouy- 
tnegyékbe, innen Debrecenbe küldték. II -szt vett 
a czibakházi. mezőkövedi és a szolnoki nagy csa­
tában. hol hal lábat golyó fúrta keresztül, Bika- 
muzru megsebesültén vitték a kórházba, midőn 
kigyógyult a gyalogságnál nem hirt szolgálatot 
végezni, a tüzérséghez osztották be, mint ilyen 
reszt vett Budavár bevételében, s a nádor kert­
jében egy kartács darab fejet hátul zúzta he, 
onnan Klapka György sötoráha került, reszt vett 
Komárom vara védelmében, az ácsi csatában két 
lö hullott el alatta at ellenség golyóitól, l ibán 
József hét év óta fekvő beteg, dolgozni, járni 
nem bir. Iratait a ki-hindi körjegyzőség fogja 
felterjesztem segélyezése, kegydija érdekeben. 
I’levka Janos a másik, I' 17-heii született Nvitra- 
Csehin, előbb nemzetőr volt, mint ilyen két golyó 
-ebet kapott bullaháhu, de midőn kigyógyult, 
azonnal beállott a lilik honvéd zászlóaljba, részt 
vett a komáromi e< győri csatokban, Nádudvar­
nál. Szt -Tamásnál, majd Erdély ben Bem hadse­
regében küzdött mint tüzér. Az e nlekezetes pi-ki 
Ilid ti il lov.it agyit golyó ölte meg. mely öt maga 
alá temette. 4 óra hosszat feküdt a lo ballábán, 
mely terden alul eltört, bokában kirtcimadott, 
megriadt rudas lova el nem szabadulhatván, el­
hullott társán es rajta ugrállt toporzékolva. fejét 
több helyen patkójával helyukg itta. nyomai most 
i- láthatok. Abrudhány anál jobb title kagylóját 
golyó fúrta át. e füle most i- recés; az orosz 
invázió után ezekkel küzdött Bem táborában, 
kivel megfordult Brassó. Vaskapu. Um I, Beszterce, 
Körisbánva. Tövis, Szászváros. Vlviuc. Kolozsvár 
es Lúgoson, mindenütt hircolva. Ez utóbbi helyen 
midőn tőnkre ment ágyújukból a nv‘g meglevő 
3 lovat megakarta menteni, egy kozák altiszt el­
fogta, 12 napig volt az oro-zok foglya, midőn 
sikerült ismét vissza szöknie a magyarokhoz. 
Hazakerülve háromszor leányt, háromszor özvegy 
asszonyt vett feleségül, tehát hatszor nősült, de 
már regen özvegyi sorsban él. ma 8 t-ik evet ta­
possa. ősz, kopasz, fehér szakállal, meg jól gya­
logol. már 5-ik eve egy helyen szolgai. Midőn 
ezeket előadta homályos szürke szemeiből két ke­
serű köuycsepp folyt le vihar barázdálta arcán, 
mert nem tudja, hogy lesz vele ezután I Iratai 
már felvannak terjesztve, illetékes helyre, do inig, 
ha csak nemi segélyhez i< juthat a kel öreg haj­
társ, kik egy lábbal már úgy is a sir szélén 
állanak, feltárom helyzetüket. Megyei lapjainkhoz 
fordulok kérő szavammal érdekükben. — irja u 
tanító ur hisz ők vármegyeük szülöttei, s azt 
hívéin, van e nemes vármegyének sok sok bű fia, 
kikben meg log nyilatkozni a hazafiság szent ér­
zete, s megnyílik erszényük ha csak pár filler 
erejéig is. hogy e két agg harcos mostoha sorsán 
euvhitve I gyen addig is. inig illetékes helyről 
kapnak majd valamit, ha ugyan későn nem lesz.

Villámcsapás. Bellu-ou a legutóbbi or­
szágos viharban, a villám becsapott a plébániai 
kocsi szintié, mely tŰzet fogott és rövid egy óra 
alatt a melléképületeket az összes takarmánynyal 
együtt felemésztette: csak a tűzoltóság önfelál­
dozó munkájának sikerült a tűz tovább terjedé­
sei megakadályozni.

Csendélet Nyitraincgyóben. I.osz-
kovszky József es társai c a baji lakosok, l’oszeka
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Jáuos és ennek nejei, az ottani útvonalon meg­
támadtak. > tóluk 1 írt fai kr elraboltak. Sef- 
r-ik István miavai lakos es társai, a miavai út­
vonalon Bossáoyi István trenrséni lakost, es két 
társát rablás! szándékból megtámadták, de a meg­
támadottak által elriasztanak. — lieliák .lózsef 
széniéi lakos. Szkok János ugyan ottani lakost 
zsebkéssel súlyosan Összeszurkálta.

Esküvő elől a halálba. Versenyeden 
Kováesik Tamás, gazda nősülni készült mig nem 
a mult bo .'II-én nyomtalanul eltűnt. A bíró hi­
vatalos jelentőse folytán megkezdődött a nyomo­
zás. ,|e az ember csak nem került elő. Mikor ez 
már sokáig tartott és a községben is mindenféle 
nieude-mouda keletkezett, végre f. ho tl-éu vasár- 
naji az említett gazdát a községtől fél órányira 
fekvő, s líibeuybez tartozó Luhi erdőszélen cgv 
fa alatt elterülve, halva találták. Teste már fel­
oszlásnak indult. Telette az ágon egy meglehetős 
vastag kötélből font hurok lógott, mint okozója 
szörnyű halálának.

Újra jelentkező sertésvész. Az ér­
sek újvári járásban két év előtt elmondhatták a 
cigányaival, hegy .megszűnt a dög,“ a mennyiben 
az összes sertés-állomány áldozata lett. •— Most 
a jarásbeliek úgy látszik, ismét nevelhettek disz­
nót, mert mint Érsekújvárról jelentik, a sertés- 
vész megint fellepett. — A sertesvésznek újból 
való kitörését jelentik lapunknak, meg Alsó-,lat­
torol. meg Főst vénből. — Farkasdon pedig ser- 
tésorbáne dühöng.

A pőstyéni árpavásárra (augusztus 
hó 11• hétfői ez utón i- meghívja a uyitrame- 
gyei gazdasági egyesület elnöksége a termelőket, 
kereskedőket, sor es malátagyárosokat. A vásár 
deli 1 órától esti ti-ig tárt. Lakások a fürdőbér- 
let igazgatóságánál Vőstyenben rendelhetők. A 
bejelentések es minták, legkésőbb lö-én esti 7 
óráig Vőstyénbe küldendők

Árvíz mindenfelé. A múlt héten pusz­
tított országos felhőszakadásról vidékünkről a kő­
vetkezőket Írják: ('hhcsak 90 éves és 
nzonfeltili öregeink tudnak visszaemlékezni na­
gyi tb vizaradasra, mint a minő itt Tr.-Baáu 
vidékén f. lm ;>-én és meg nagyobb vehemenciával 
<-eii pusztított. A merre csak a szem ellát, a 
záporeső több örán keresztül úgy zubogott, mintha 
csak vederből öntöttek volna. Á szokatlan jelen­
séget az emberek elejvnle csak nézték, de amint 
a zay-ngroci e> motesici völgyekből előrontott 
vizek Hadn alatt összeölelkez.vén a völgvben ro­
hamosan terjeszkedni kezdtek: támadt nagy ria­
dalom es az alantabb lakok odahagvva mindenü­
ket. hol az emeletekre, hol meg padlásra mene­
kültek. A temeg viz jieilig hömpölygőit tovább s 
t‘lára<ztava. beiszapolva líiszkupic. Kgrezsd. (Izor 
es feljebb lek\ o községek legtermékenyebb vidé­
ket. megkezdte romboló munkáját, tetemes 
károkat ekezva. Miit a javarészt míg kümilevő 
gabtiá kisvártatva az egesz területen vízben úszót., 
számos kereszt — úgy amint volt — az ár által 
sodortatva gazdát csereit, még több a hatalmasan 
kiáradt Ifebrava fulyo által elnyele ett, bogv abbéi 
tálaü iiug a Nyit ralink is juttasson. Az elkesere­
dett neji elte kockáztatásával igyekezett ugyanitt 
vát^ valamit menteni, de hiábavaló volt minden 
eróleszite-v. 1 la au hím egy keresztül utazó fuva­
rosnak hat eves fia az árban lelte sírját. Behra- 
vau pedig verteseket, kutyákat es más házi álla­
tokat. számos tokot es egyebet láttunk végig 
úszni, ile -enkisem gondolhatott mentésökre. Cili. 
ez volt csak a kiállítás; igen. Isten hatalmának 
a kiállítása. A sújtott nép most meg egyre várja 
az Isten napját, hogy legalább azt az elázott és 
már csírázni kezdő termesét behordhassa: de a 
folytonos esőzések csak siettetik a nyomort, mely 
na várakozik. A kárt szamszerint nem lehet 
meghatározni. — Kis-Pritnsdon is olyan felhő- 
szakadás volt. hogy ilyenre nem is emlékeznek 
az emberek. A felhőszakadás következtében a 
víz rohamos patakokban folyt le es magával so­
dorta a részint csak lekaszált részint már ke­
resztekben levő gabonát. A községen átfolyó patak 
úgy kiáradt, hogy a viz a lakásoka. pajtákba, 
istállókba tort es nagy kárt okozott, az apró ha­
lotti ti, kacsa mind elveszett, a csűrökben lecsépelt 
gabena tönkre ment, a fa elúszott, a fakerítések 
leszakítanak, az emberek egyes házakból kiköl- 
tuzködtek. ( gyanilyen felhőszakadás volt Sza­
golván is. mely szinten sok kárt okozott a veté­
sekben. a szülőkben. A gabonáját hazaszállított 
Kubis ,|, gazdát marhájával es szekerével cgvütt 
elsodorta a viz. melyben sírját találta az illető |

ember. — Szomorít napoknak néznek elvbe az 
emberek, mert a felhőszakadás óta szakadatlanul 
esik az e-ő. melytől rothadni kezd a krumpli es 
mely akadályozza a gabonának a mezőről beszál­
lítását vs kicsépelésöt, folyó hó 7-én a trenesén- 
tepliei gyógyfürdő fölött elterülő Machnácshegyeu 
újra felhőszakadás volt. melynek következtéöeu 
annyira megdagadt a Trencseu-Teplicz és Te pia 
községeken keresztül folyó Tophi patak, hogy 
mindaket községet elöntötte. — Az emberek de­
rekig érő vízben mentettek a holmijukat: az ár­
víz sok helyen az ablakokon keresztül ömlött a 
lakásokba es igen nagy kárt okozott különösen 
Tejdán. mely községben már több meliékejiület 
össze is omlott. A szántóföldeken is óriási a kár, 
mivel a merre az áradat végig hömpölygőit, ott 
a gabonakereszteknek es a kapás ültetvényeknek 
nyoma sem maradt. A szegény néji ezideti nagy 
nyomornak néz eléje e két vizár által sújtott 
területen. — liadosvnn es környékén a kis-ko- 
valóei patak eleme az emheremlekezet óta nem 
tapasztalt magasságot az ablakokon keresztül a 
lakásokba hatolt a víz. meg pedig oly gyorsaság­
gal. hogy mentésről .-zo sem lehetett. A kik egyel­
ni ást megmenteni akarván, tovább időztek laká­
sukban. azokat csak nagy nehezen lehetett fage- 
rendak segítségével megmenteni. Mostanáig IJ 
Iní; s U'/i/i nanu ifi istálló s < 7/ csűr dűlt össze. 
Legnagyobb kárt tett a viz a kapásnövéuyekben. 
a burgonyát kimosta, a kukoricát leteperte, úgy 
hogy, a hol azelőtt buja növényzet díszlett, ott 
most sok helyen félmeternyi vízmosások vannak. 
Az országút tele volt sok helyen gabonakévékkel, 
a tövisfalvi kőhíd alatt kejiek úsztak. Vidékünk 
többnyire lejtős, partos leven, az ugarföldek hu­
ni usa lemosódott.

Szörnyű halai. I’robuda János radosóci 
polgárt nagy csapas érte. Folyó hó 10 éti, öt éves 
fiacskája Dénes a cséjdőgép kerekei közé került, 
s ott lelte halálát. < isszetőrött holt testet csak 
nagy nehezen tudták kiszabadítani.

Gabonaárak f. e. augusztus 14-én a uvit- 
rai piacon, métermázsánkint: Búza ii'20-ÖöO 
frt. rozs 5-30—ö’öO fit. árpa ö üO—7 üo frt, zab 
ti' 10 -ii'20 fi t, Tengeri 4 30— 4'50 frt, krumpli 
I (>0—1'iKi frt.

Irodalom,
Az érsekujvari gimnázium törté­

nete. Marsovszk v János, érseku jvári főgimn. 
tanár, kiadta a millenium alkalmából Érsekújvár 
főgimnáziumának történetét, mely lö2 lapon je­
lent meg és az intézet ezidei értesítőjéhez van 
csatolva. Úgyis mint megyei kultnrintézet, úgyis 
mint ifjúkorunk otthona megérdemli, hogy foglal­
kozzunk vele. A derék szerző nagyon áldásos 
munkát végzett, hogy a jiorlepte aktákat kitette 
szellőztetni a szabad levegőre, a nagyközönség 
legalább igy hozzáférhet.

Amennyiben az értesítőből kideríteni lehet. 
Érsekújváron Tini óta két elemi es egy giiuua- 
zialis (grammaticn) osztály létezett. A mostani 
gimnázium keletkezésére egy — gyermekkorunk­
ban még sokat emlegetett Zilríngi József nép­
iskolai tanító adta meg az első lökést, ki a 30-as 
években tekintélyes összeget gyűjtött egy ott fel­
állítandó gimnáziumra; Kudnay Sándor eszter­
gomi hgprimás 40.000 téglát ajánlott fel az in­
tézetre. es további segélyt is kilátásba lielvezetf. 
<le 1831-ben meghalt. Mindazáltal a jelenlegi gim­
názium építését 1 S.50- ban elkezdették és 1832-ben 
befejezték. Építési költsége 8282 frt 35 kr leszá­
mítva a kézi és igás napszámot. Az újváriak előbb 
bencéseket óhajtottak letelepíteni, s csak midőn 
kérésükét Pannonhalmán megtagadták, fordultak 
a fereurjekhez négy tanárért, kik mindegyikének 
évi 100 frtnyi tiszteletdijat ajánlottak fel (1832.). 
Érdekes felemlíteni, hogy a sz. Ferenereml már 
ekkor, csak magyar születésű tanárokat alkalmaz­
hatott. A felséghez benyújtott folyamodvány, az 
iskola megnyitliatása iránt azonban — nyilván 
a szomszéd gimnáziumok igazgatóinak informá­
ciójára — tagadókig lett elintézve.

Jövő évben már a vármegye utján kérvé­
nyezték az intézet mvgnyithatását. de 1834-ben 
ene is hasonló válasz érkezett \ égre miután az 
épület már csaknem 12 éve fenállott 1842-ben 
jött az engedély, hogy a négy osztályú gimnáziu­
mot megnyithatják. S csodálatos mindjárt áz első 
övben 1842—43-ban az intézetnék 145 tanulója 
volt. Az intézetnek négy tanára volt, kik mind­
nyáján a Szűz Marjáról nevezett rendtartomány 
franciskáuusai voltak. Az 1850 51. tanévvel az 
iskola megszűnt, mivel az uj gr. Thun-féie tan­
rendszer értelmében több tanárra volt szükség !
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gadta. Azonkívül hozzájárulhatott az. hogy a , " 
uniók száma az előbbi évek csaknem egy ha rína" 
iláta (í4-re) szállott alá: mért is a mondott év* 
ben az intézet bezáratott és teljes 10 évig -zu" 
netelt. A gimnázium épülete részint katonai kór* 
háznak, majd raktárnak é> kerületi hivatal-helyi" 
segnek használtatott. -- Az lS«0-iki októberi 
diploma után. midőn a községek visszakapták ön 
kormányzatukat újra feléledt az elaltatott gimm" 
ziuni eszmeje. Ismét, mint kezdetben bencéseket" 
vagy piaristákat akartak betelepíteni az újváriak’ 
sőt világi tanárokra is gondoltak, csak midőn 
megtudták, hogy mennyit kellene ezeknek tizet 
niök. fordultak újra sz. Ferenc tagjaihoz, kiknek 
fejeukint évi 40() frtot biztosítottak azon kötele­
zettseggel, hogy három év moha a gimnáziumot 
öt osztályra emelik és a tanároknak évi 500 fn 
ligetest adnak f 18(11.). Egyelőre azonban csak 
két osztály uvilt meg. A tandíj a helybelieknek 
3 frt. a vidékieknek és izraelitáknak ev’i ti frtb-m 
lett megalapítva.

Az intézet alaptőkéje 1852-ben 14,000 fn 
volt. mely összeg az 1864. evben már 28,939 fnra 
szaporodott. A költség többi részét pedig a város 
fedezte sajátjából 1882—3. tanévben Fanni,ly 
Martinién, sz.-Ferencrendi tart. főnök felmondta 
a városnak a tanárokra vonatkozó szerződést s 
ettől az időtől fogva világi tanárok költözködtek 
be az intézetbe, egyelőre azonban megmaradt Ja- 
kubovies János gimu. igazgató, egyébkent j,e,|j„ 
csak hittantanitással foglalkozott a szerzet ta,Tja 
A világi tanárok fizetése 800 frt. 150 frt lakbér­
rel es 100 frtnyi ötödéves pótlékban lön mégha 
tározva, egész 1200 írtig. A tanárok egyúttal 
nyugdijkéjiesek.

Az újabb mozzanatok közöl lényeges, bogv 
az 1894—5. tanévben az ötödik osztály, a köz­
vetlenül elmúltban pedig a hatodik is megnyílt 
A_ gimnáziumi tanulók száma e hat osztályban 
273, látszik tehát, hogy virágzik. A tanárok "fize­
tése a legújabb rendezés óta, 1100 frt, 200 frt 
lakbér, (az igazgatóé 250 frt és 100 frt tiszte­
letdíj) azonkívül öt ötödéves 100 frtnyi pótlek. A 
fizetés emelés a tandíjból folyik, mely legújabban 
városi vagy vidékire egyaránt 30 frt bán lön 
megalapítva.

Meg kiemelendő, hogy a város a következő 
feltételek alatt át akarja adni iskoláját az államnak: 
felajánlja a lennlevő helyiségeket és az újonnan épí­
tendők költségét, azonkívül évi 10,000 frtot. Fzen 
óriási áldozat d icáia a gimnázium ügye még min­
őig eldöntetlen. — Mit szólnának a nyitraiak. ha 
éveukint 10,000 frtot kellene forditaniok gim­
náziumra V

A szerző továbbá ismerteti a különböző volt 
tanterveket, a tanári kart az intézet alapításától 
fogva (A 07 68-iki névsor ugvlátszik téves, a 
08/69-iki ellenben egészen hiányzik.) Végül fe­
lemlíti, hogy az intézet kőtáhlájába irt disztichon 
X örösmarty Mihálytól származik, ki azt külön e 
célra irta. - A gimnázium 1880. óta Felix János 
igazgatása alatt áll és jelleue most is rom. kat- 
holikus.

Marsovszky János tanár ur jeles dolgozatá­
val megyei kultúrtörténetünknek nagy szolgála­
tot tett. s a vaskos értesítő, a megyei uagv kö­
zönség kezében bizonyára maradandóbb olvasmány 
marad még késő évtizedekre is. Mért is melegen 
üdvözöljük. fiK

Nyilt-tér.
K ro\ a than közlőitekért nem vállal felelősséget, a szerkesztő

A közönség köréből.

Értesültem arról, hogy bodoki szerepléséről 
hires l seb József mocsonoki körjegyző, nem elé­
gedve meg eddigi babéréival, szaporítani óhajtván 
érdemeit, legújabban azzal tetszeleg magának, 
hogy a néppárt országos nevű vezérfértiait es 
annak tagjait, csalóknak, hazaárulóknak és gaz­
embereknek nevezi.

Figyelmeztetjük ez urat, kinek famozus iizel- 
meiről, a legminutiozusabb részletekig informálva 
vagyunk és adatokat bírunk, hogy csupán tisztelt 
neje részén szerzett rokoni összeköttetései iránti 
tisztelet és családjának kockára tehető existeu- 
tentiája iránti tekintetek tai tóztatnak vissza az 
ellene való sikeres akciótól; a mely figyelem aligha 
lógna soká tartani hasonló oktalan hencegés foly­
tatásánál. a kinek vajjal kenve a feje. kerülje a 
napfényt 1 ]y)'j mocsonoki polgár.
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A Golf-áram.
A tengerek örökös titka, melyen hiába tö­

rik fejőket a tudósok, hajósok : hiába magyarázzák 
csűrik-'zavarják, mint az áram az ö vizeit; ed­
dig még nem tudták megfejteni. Csak annyit tud- 
uak. hogy <i tenger folyik tenger közepette.

Folyó viz, melynek partjait szintéu viz ké­
pezi mindkét felöl, és pedig oly mozdulatlan par­
tokat, mintha sziklák volnának, melyek örökkön- 
őrökké egy helyre vaunak láncolva.

Hideg, hideg part, vizböl álló, helyesebben 
allo vizböl levő határok között rohan egy ár, mely 
ketszerte melegebb mint partjai, melynek <zine 
kék. mig a partjait képző vize zöld, s helyivel- 
közzel oly sebesen folyik, hogy a tengerészek 
óceán zsilipjeinek nevezik, mert oly rohamosan 
szakad, mint a malom zsilipjében, mig a partját 
kepezó viz áll mozdulatban némán : vagy ha par­
kolja, veri is a szél, ennek mozgása teljesen kü­
lönbözik amazétöl.

Kz a nagy tengerek artériája, ütőere, mely 
örökös mozgásával mutatja, hogy a természetben 
minden él, nemcsak a tenger az ő uiyriádnyi ál­
lataival, de maga az a mérhetetlen viz, az sem 
olyan holt tömeg, hanem élőanyag, mely mozog, 
vándorol délről északra, északról délre, magával 
ragadván csodálatos vándorlásában a földkerek­
ség legnagyobb tudósait.

A tengerben többfelé észlelhető ilyen belső 
mozgás, minden óceánnak meg van a maga árama; 
de ezek közt legnevezetesebb, s a bajosok által 
leginkább megfigyelt az úgynevezett Golfstrom.

Nevét a mexikói öböltől (Golf) vette, hon­
nan ered s meleg vizével bevándorolja a félföld­
kerekségét. A Golf-áram, vagyis inkább Golf-fo­
lyam úgy sebességre mint mélységre, szélességre 
es hosszúságra nézve felülmúlja a föld legnagyobb 
íolyoit. Az Amazon, a Mississippi csak hitvány 
csermelyek hozzá képest. Fiz a meleg folvatr. a 
hideg tenger közepében már kezdeténél, nevez­
zük forrásánál, az úgynevezett Bahama-padon. 
ötven kilometer széles : de csakhamar 1000 kilo­
méternyi szélességre dagad.

Sebessége pedig egyes helyeken 5— 7 kilo- | 
méterre tehető óránkint. Vagyis, hogy példával , 
illusztráljuk, a Duna Esztergom es Nagy-Maros 
között másodpercenkint 0-7ts métert folyik, sőt a 
bécsi Tabor-hidnál, hol ismert rohanó ereje van, 
másodpercenkint 1 ■ 18 métert halad, mig a Golf- 
tiilvam sebessége 24 óránkint 120 tengeri mér­
földet is eler, vagyis másodpercenkint 2 •"> me­
télt. „Olyan sebesség ez — úgymond Krümmel — 
melynek sehol a földkerekségén nem találni má­
sat. I Krümmel, Az Óceán, lipest. 1**7, 243. I i 
Természetesen legérdekesebb e tüneménynél ép­
pen az. hogy a tenger többi víztömege, mely kö­
zött a Golf-áram folyik, mozdulatlanul áll. mint 
egy kikövezett rakpart.

Sebességére nézve már különféle észlelete­
ket tettek a tudósok: igy bél-Amerika partjai 
körül oly rohamos folyása, hogy Surinamból az 
Antillákra — az árral úszva — öt nap alatt el­
jöhet a vitorlás hajó: mig ellenkező irányban 
több mint ugyanannyi hétre van szüksége. A Ba­
hama csatornában, mely csak 20 tengeri mérföld 
széles (37 kilométer) a legkedvezőbb szélben sem 
képesek keresztül hatolni a vitorlások az árral 
szemben. < itt csupán kisebb jármüvek s azok is 
o-ak a part szélén lopóznak be, hol az áramlat nem 
oly erős, es mozoghatnak a Golf-folyam elleneben.

Nagy tengeren szélessége, mint előbb em­
lítettük, felette kitágul, ereje azonban gyöngül. 
Miudazáltal elég hatalmas ott is, hogy a hajósok­
nak a legnagyobb kellemetlenséget okozzon. A vi­
torlásokat — ezekből áll pedig még mindig a 
bajók legnagyobb része — ha az áram ellen usz- 
uának egyszerűen visszaveti, vagy felette hátrál­
tatja haladásukban; ugv hogy mire azt gohlol- 
nák, hogy már közel a parthoz vannak, felette 
1 salódnak számításukban. Minden Európából Ame- 
rikába induló hajónak át kell szelnie a Golfára­

mot, mely többé kevéshbé késlelteti, de megfor­
dított irányban, vagyis Amerikából Európába ha­
ladva, sietteti az utat. Tudományos alapon I-’rank- 
lin volt az első, ki a Golf-áram irányát megha­
tározta és hadi célokra felhasználta. Az észak­
amerikai szabadságharc alkalmával Franklin ki­
dolgozott egy térképet az amerikai hajók számára, 
mely szerint az Egyesült Államok vitorlásai Euró­
pából Amerikába való irányukban Északon meg­
kerülve a Golf-áramot jóiul hosszabb utat tettek 
ugyan mint az angol hajók, melyek egyenesen hogy 
ne mondjuk „toronyirányban“ mentek és mégis két 
lő ttet előbb érkeztek meg Amerikába, mint ezek. T. i- 
az angolok nem tudván még arról, hogy aGolf-folyam 
az Atlanti óceán közepén is húzódik és pedig 
minél közelebb az egyenlítőhöz, annál erősebben, 
annak árjába kerültek, és anélkül, hogy sejtet­
tek volna, naponkint 12—15 földrajzi mérfölddel 
is visszavettettek, mig északon, hol az áram gyön­
gébb, könnyebben megkerülhető az. A ravasz 
yaukee, csak az angol-amerikai békekötés után 
tette közzé a térképet az áramról, melyet azóta 
yaukee meg .lohn Bull is használ egyaránt.

Franklint egyébként egy bálnahalász ve­
zette rá az egyszerű tényre; mert midőn 1770-ben 
a bostoni vámház kérdést intézett Londonba, hogy 
miként van az, miszerint az angol királyi hajók 
Falmouthhol Bostonba menet éppen 14 nappal 
tovább utaznak mint a Londonból I'rovidence-be 
menők, holott ez utóbbi ut sokkal hos-zabb : maga 
Franklin sem tudott felvilágosítást adni : de meg­
mondotta. hogy majd gondolkozni fog felette. Az­
tán találkozván egy egyszerit bálnavadászszal, 
Folger kapitánynyal. szóvá tette előtte a csodá­
latos késleltetést : A főok — úgymond ez — I 
abban áll. hogy a királyi hajók kormányosai az 
ő ismert gőgjüknél fogva, nem akarnak tanulni 
tőlünk semmit. így az ö számukra a Golf-áram 
csak Amerika partjain létezik, hogy az benmozog 
az Atlanti óceán kellő közepében, az előttük is­
meretlen ; vagy elég önfejűek, hogy nem vesznek 
róla tudomást. Ha belejutnak az áramba napon­
kint 12 -1 ü földrajzi mérföldét visszafelé mennek 
bármennyit-.* mutassa is az ellenkezőt az ő se­
bességmérőjük. Erről a tényről sejtelmök sincsen: 
de mi régi praktikusuk igen jól ismerjük : es ép­
pen oly óvatosan kerüljük el Amerikába-menet, 
mint ahogy gondosan felhasználjuk Európába való 
visszatérésünknél.“

A Golf áram egyébként még felette vesze­
delmes is a vitorlás hajókra, különösen erős észak­
keleti szél alkalmával, midőn t. i a szél lefelé, 
az. áram pedig felfelé hajtja, ilyenkor a boldog­
talan jármű két ellenkező erő által hajtva, mint­
egy martalékul van odavetve- az elemeknek, me­
lyek lelforgatták, tönkre tették, azért nem is 
csodálatos, ha a múlt század közepe tájáról — 
mikor még egy harmadrésze sem volt meg mos­
tani hajóink számának —- naponkint három ha­
jótörést számítottak.

A mechanikus működésnél még fontosabb a 
Golf-áram hőmérsékleti hatása. A mexikói öböl, 
honnan indul, mintegy kazánt képez számára, 
hol a természet felmelegiti, lipgy ne mondjuk fel­
forralja a vizet és titkos ismeretlen erővel szál­
lítja az északi hideg régiókba.

A Golf-áram Uj-Euudland partjainál két 
ágra szakad : rz egyik ott a környéken képezi az 
úgynevezett lágy-meleg tengert, melynek vize té­
len. mikor a kontinensről hideg szél fuj, erősen 
gőzölög mint bármily hőforrás. A másik, mintegy 
óriási hosszú kar, átnyúlik Franciaország, Irland 
s Norvégia partjaira, s ezeket locsolja jótékony 
langyos vizével. A Golf-áramnak lehet tulajdo­
nítani, hogy az Atlanti óceán vize Franciaország 
partjaitól befelé több mint 300 mérföldön — oly 
földrajzi szélességben, mint Becs városa — ja- 
nuáriusbau is 11 fokot mutat; holott 11 fok ja- 
nuáriusi léghómérsék nem Becsnek, hanem l’aler- 
monak felel meg.

Shetland szigeteknél, melyeket szintén érint 
az áram, oly magasságban, mint a milyen Sza

1‘etervár vagy Vpszala, a tenger vize januárié­
ban még mindig 7 fok ; tehát oly meleg,* mint a 
levegő e hónapban Itóma vagy Athénében. Az ismer­
tebb városok közt Moszkvában vau a legnagyobb hi­
deg. Shetland szigetek pedig (Anglia feletti mintegy 
150 földrajzi mérfölddel feküsznek magasabban Mosz­
kvánál. pedig Shetland szigetein a leginérték januári­
éban olyan, mint nálunk márciusban. Ezt mind 
a Golf-áram jótékony hatásának lehet köszönni.

Sőt az északi szélesség 70 foka alatt, hol a 
nap egész januáriusban nem emelkedik a látha­
tárra, a viz mégis 3 C. fokot mutat.

Innen vau, hogy Norvégiában a lakosok fő- 
foglalkozása a gabnatermelés, a búza megterem 
egész 64°-ig, az árpa még a 70° alatt. A cseres- 
nye még az északi fokon túl, a trondhjemi zárda 
falain belül körte, alma is megterem. Ellenben 
Északamerika hasonló magasságú helyén, melyet 
a Golf-áram nem érint, elveszett Franklin ex­
pedíciója, az örökös jéghonában, ott emelkednek 
az eszkimók hókunyhói.

A természet e szerint valóságos rizfütést 
eszközöl Észak-Európa környékén, mintegy meleg- 
palástot térit tengerbe nyúló sziklatagjaira, mely 
alatt minden feléled.

Az áram egyébként több fele ágazik, sőt az 
Atlanti tenger középén egyes tagjai körbe forog­
nak, miáltal temérdek növényt, úgynevezett ten­
geri petrezselymet hordanak össze, melyek szám­
talan tengeri állat tartózkodási helyéül és 
táplálékául szolgálnak.

Ez az úgynevezett Sargasso-tenger, (Sar- 
gassum bacciferum nevű növénytől) mely Colum­
bus es társainak, kik vele először találkoztak, 
annyi ijedelmet okozott. A Golf-áram pontos ada­
tai még mindig hiányzanak, habár az utóbbi idő­
ben nagy gondot fordítanak ezen meleg csatorna 
irányának teljes kikutatására. így pl. minden né­
met hadi hajó, naponként délben akárhol állomá­
sozzék is az áram területén, egy jól bedugaszolt 
postapalackot dob a tengerbe. A palackban meg­
van jelölve a hajó és a kapitány neve, útiránya, 
a palack kivetésének ideje es helye, s egyúttal 
ama kérelem, hogy a megtaláló az uszópalacknak 
leibolyét é< idejét tudassa a hamburgi tengeré­
szeti őrhelyigazgatóságával. Ezen úgynevezett uszét- 
postagalambok rendszeres elfogdnsa<a kétségkívül 
nagyban fogja tisztázni a Golf-áramról szerzett 
fogalmainkat.

Megjegyzendő, hogy, mint már fennebb is 
érintettük, nemcsak a többi tengerekben is van 
ilyen áram. hanem a sarkvidéki tengerekből vi­
szont hideg áram is tóiul az egyenlítő felé. E 
hideg áram aztán óriási jéghegyeket szállít lefelé, 
nevezetesen Eszak-Amerika északnyugati partjaira 
s leviszi ege-zen a 40 fokig, vagyis európai tér­
kép szerint beszélve, jóval alább Madridnál meg 
Nápolynál. De a hideg áram nem oly erős, mint 
meleg ellenlábasa.

A vizek ezen kölcsönösen egymásra ható 
aortái csakugyan azt a benyomást teszik a figye­
lőre. hogy a természet itt valóságos vérkeringést 
rendezett a tengerek nagytestében, mely — Miche­
let szerint nemcsak lélekzik az apály és da­
gály által, hanem a meleg és hideg vizitek való­
ságos óriási folyamokban való átömlése által, igazi 
cirkulációt visz végbe az óceánokban azon célból, 
hogy a víztömeget, melyet mi élettelen testnek 
képzelünk, ne csupán a töméntelen élet tanyájá­
nak. hanem élő testté is teremtse a természet 
kifürkészhetleu bölcseségü nagy Megalkotója.

hr. Jánosszeghy.

Telefon.
S. N. Két bit előtti leveliről nincs tudomásunk. 

Akkori helyettesünk, most nincs hon. A temetői fii kaszá­
lására vonatkozólag Nyitramegye alispánja, mint másodfoka 
közigazgatási hatóság, kit év előtt úgy határozott, hogy azé 
a tü, aki gondozza a temetőt. A határozatot megküldjük 
Önnek. „

Dp. Ch. J. Köszönet, megkaptuk, majd jövő szám- 
bn ismertetni fogjuk.
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Egy jó házból való fiú
könyvkötészetemben íanoncnak felvetetik.

Blasko József, Nyitrán.
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4-7. tkvi -/áill.

Árverési hirdetmény kivonata.
A nyitrai kir. törvényszék. mint tlk'i hatá­

sig kuzliirn- tc>zi. hopy ifjú Szóke Ferencnek kő- 
z<>"Cg meg«Mintetcsi Qgveben a területéhez iar- 
tozo Xagy-Ceteuy község 121. sz telek könyvében 
ilj. r-zűkv Ferenc es Kaséra Ferenc ütvén irt 
3i;9 írtra becsült 1 sorsz. 14!* bo.-z. Ili1 hosszú i 
1. urb. telekre. Az árverést elrendelte, mely ár- ; 
vert- határidejéül 1896. évi október hó 
13-án d. e. 10 órájára Nagy-Ceteny 
község házához kitűzetik és hogy a fenti 
ingatlan a kikiáltási ár 10%-ának bánatpénz- 
kepent letetele mellett a becsáron alól is elárve- 
reztetui fog

A vételár az árverés napjától számított 
Háj. alatt egyen tó részletben 6" 0 kamatokkal
együtt lefizetendó, a bánatpénz az utolsó rész­
letbe beszamittatni fog.

Az árverési feltételek a bíróságnál valamint 
a fentnevez.ett község elöljáróságnál megtekint­
hetők.

Kelt Ny itrati a kir. tvszek mint tkvi ható­
ságnál. ltsíb;. évi julius hó 20-án.

ARTMANN EDE g
H ZENEINTÉZETÉBEN NYITRÁN g

ÁPOLDA-UTCA 12. sz. alatt

a jövő tanév szeptember hó 1-én veszi kezdetét
melyre a beiratások naponkint történnek.

Ezen már 20 ev óta fenállo zeneintezet kimeriiö gyakorlatok által alapos oktatást
nyújt a

il*. H I Palásthy,
kir. tv-zeki l.iró

I Vili, toiinwi es Biliig
Az oktatás nemek szerint választott osztályokban történik.

i.i Jij, zongoráért 3 írt ŐO kr, vonószerért 2 frt 
■"* liéji 5Q i<r_ £s ónokért, 1 forint havonkint. —

Á tanórák úgy vannak beosztva, hogy a többi helybeli tanintézetek óráival M
nem ütköznek össze. fcí

IMF* A nagy szünidőben is tartatnak előadások, iöl
Részletes programúi kívánatra ingyen küldetik. |j[ij

Uj zongorák, vonószerek és húrok mindig raktáron vannak.

Tisztelettel ARTMANN RDR, intézet-tulajdonos.

Hirdetmények a „Nyitramegyei Szemle“ részére
jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban.

EBBE EEEMMEEEEEMMEMMEMMMMMM®
szeres es

P»!

-szoros termések I
iSen fizári+.nff icsakis mesterségesen szárított

műtrágyával
érl^etols: el

Iliin flf*) J*f51 mütrá-8,ya, kénsav és vegyi ipar|
*** részvénytársaságé Budapesten.

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes müvét érdeklődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg]

Huszár István könyvnyomdája, Nyitrán.


